
Proletari din toate țările, unlți-vă!

ORGANUL SFATURILOR POPULARE DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMÎNĂ

Anul XIII Nr. 3364

4 pagini
20 bani

Sîmbătă
30 iulie 1955

Oameni ai muncii de pe ogoare ! Strîngeți 
toate grînele de pe cîmp! Transportați snopii la arii 
pentru a nu pierde boabe prețioase din recolta 
acestui an !

La toate ariile de treier batozele să meargă 
din plin! Indepliniți-vă cu cinste datoria patriotică 
a predării cotelor către stat !

Deschiderea noului an școlar 
trebuie pregătită temeinic

La 1 septembrie începe un nou an șco
lar și universitar. Mii ș'i mii de tineri, elevi 
și studenți, din cuprinsul patriei noastre, 
vor păși pragul școlilor și facultăților, 
unii dintre ei pentru prima oară, pentru 
a-și însuși temeinic cît mai multe cunoș
tințe din bogatele comori ale științei și 
culturii.

Școala noastră are nobila misiune de a 
forma pe noul cetățean al patriei noas
tre, de a făuri cadre capabile să aplice 
în viață știința și tehnica înaintată, oa
meni cu o cultură înaltă și un ridicat ni
vel ideologic, luptători înflăcărați pentru 
cauza socialismului. Reforma învățămîn- 
tudui, începutul trecerii de la școala ve
che, burgheză, la școala nouă, a construc
torilor socialismului, a schimbat radical 
principiile de organizare a școlii și con
ținutul învățămîntului. Aceasta a permis 
ca an de an să se înregistreze succese în 
munca de instruire și educare a tinerelor 
generații. Mereu mai mare este numărul 
elevilor și studenților care dobîndesc note 
bune și foarte bune pentru pregătirea lor.

Anul școlar 1955/1956 trebuie să fie un 
an de noi realizări pe tărîmul în
vățământului, un pas mai departe în 
îmbunătățirea continuă a învățămîn- 
tului nostru, care să corespundă din 
ce în o. mai mult rolului său de a educa 
oameni și forma specialiști demni de 
epoca noastră. De aceea, munca de pre
gătire a noului an școlar, în etapa actua
lă, pune în fața Ministerului Invățămîntu- 
lui, a cadrelor didactice, a conducerilor 
instituțiilor de învățămînt superior, și a 
sfaturilor populare prin secțiile lor de 
învățămînt sarcini deosebit de însemnate. 
Numeroase probleme legate de începerea 
anului școlar și universitar trebuie rezol
vate în așa fel îneît să se asigure cele 
mai bune condiții de ridicare a nivelului 
muncii în viitorul an școlar, pentru obți
nerea de noi succese în procesul instruc- 
tiv-educativ în învățămîntul de toate gra
dele.

In multe regiuni ale țării, muncă de 
pregătire, de asigurare a condițiilor ma
teriale pentru noul an școlar, se desfă
șoară cu succes. Din fondurile alocate de 
stat și prin posibilități locale se cons
truiesc noi' clădiri școlare, internate și că
mine studențești, care se adaugă la sute 
și sute de construcții făcute în anii regi
mului democrat popular. In regiunea Ti
mișoara, de pildă, se construiesc — la 
Anina și în comuna Oțelu Roșu — două 
școli cu cîte șapte clase. Clădiri noi de 
școală s-au ridicat, prin mijloace locale, 
în Frăsinet, Pana Corbului, etc. La Paș
cani va fi dat în folosință, în cinstea zi
lei de 23 August, un internat cu peste 800 
de locuri.

Succese s-au obținut și în înzestrarea 
școlilor și a instituțiilor de învățămînt su
perior cu material didactic și utilaj de la
borator, cu aparate de. proiecție, etc. In 
centrele universitare Cluj, Iași și Bucu
rești, s-au înființat laboratoare de cinefi- 
care, a luat ființă o fototecă cu circa 500 
filme; în învățămîntul superior s-au re
partizat 5 aparate de cinematograf, 100 
aparate pentru proiectarea diafilmelor, 
etc. Această înzestrare tehnică — ca și 
alte măsuri — fac învățămintul mai viu, 
mai le.gat de viață, mai interesant. Mun
cii instructiv-educative îi sînt străine bu- 
cherismul învățămîntului mecanic, formal. 
Realizîndu-se o legătură strînsă între cu
noștințele teoretice și cele practice, elevu
lui și studentului îi sînt predate învăță
minte care să constituie un bun de viață.

In desfășurarea pregătirilor anului șco
lar trebuie să se țină seama de învăță
mintele și lipsurile anului trecut, deoarece 
unele dintre aceste lipsuri se observă și 
în etapa actuală de pregătire. S-au făcut 
semnalate întîrzieri în repartizarea absol
venților din învățămîntul superior, în ela
borarea și tipărirea programelor și ma
nualelor școlare, în punerea la punct a 
unor construcții școlare, în dotarea lor cu 
mobilier, material didactic, utilaje de la
borator, în asigurarea combustibilului, 
etc. Sînt lipsuri care trebuie înlăturate din 
vreme cu hotărîre și pricepere pentru ca 
ele să nu. influențeze asupra desfășurării 
normale a procesului de învățămînt în 
anul viitor.

Sarcina cea mai importantă în campa
nia de pregătire a noului an școlar re
vine Ministerului învățămîntului care are 
datoria nu numai să îndrume ci să si 
controleze temeinic cum se pregătesc 
școlile de toate gradele și instituțiile de 
învățămînt superior pentru noul an 
școlar.

Datoria comitetelor executive ale sfatu-

rilor populare prin secțiile de învățămînt, 
a conducerilor școlilor orășenești și să
tești, a conducerilor școlilor profesionale 
și tehnice, a conducerilor instituțiilor de 
învățămînt superior, este de a se preocupa 
cu grijă de asigurarea condițiilor mate
riale necesare bunei funcționări a școlilor 
de toate gradele și a instituțiilor de în
vățămînt superior; de asigurarea condi
țiilor pentru realizarea unui nivel calita
tiv mai înalt a activității instructiv-edu
cative. In- perioada de timp ce a rămas 
pînă la începerea anului școlar e necesar 
de aceea să fie mobilizate toate forțele 
și luate toate măsurile.

Cuprinderea în școlile elementare a tu
turor copiilor între 7—14 ani, inclusiv a 
celor neșcolarizați în anii precedenți, rea
lizarea planului de școlarizare, dezvolta
rea unităților educative existente, sau în
ființarea de noi școli, cămine, internate, 
sînt sarcini importante care stau în fața 
sfaturilor populare, a secțiilor de învăță
mînt și a școlilor.

Difuzarea manualelor și a rechizitelor 
școlare, și asigurarea tipăririi și difuză
rii tuturor programelor, în așa fel îneît 
ele să ajungă la școli înaintea consfătui
rilor raionale, sînt alte sarcini care se 
cer rezolvate grabnic de către Editura de 
Stat Didactică și Pedagogică, în colabo
rare cu Ministerul învățămîntului și Cen
trul de Librării și Difuzare a Cărții.

Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare, în colaborare cu comisiile permanen
te formate pentru problemele de învăță
mînt, conducerile școlilor și instituțiile 
de învățămînt superior, au datoria să ia 
măsuri pentru repararea mobilierului și 
a inventarului gospodăresc, pentru con 
fecționarea materialului didactic prin mij
loace locale, să asigure din timp aprovi
zionarea cu combustibil a instituțiilor de 
învățămînt și a celor educative, ca și a 
cadrelor didactice, precum și aproviziona
rea pentru iarnă a internatelor, cantine
lor, grădinițelor, etc., cu toate cele nece
sare. întreaga această muncă de pregăti
re a noului an școlar va fi ușurată dacă 
ea se Va desfășura în strînsă colaborare 
cu organizațiile obștești și cu părinții ele
vilor.

Conducerile instituțiilor de învățămînt 
superior vor asigura condițiile necesare 
examenelor de admitere. Ministerul Invă- 
țămîntului are datoria să urmărească ter
minarea acțiunii de revizuire și îmbunătă
țire a programelor de cursuri și a manua
lelor, a elaborării de noi manuale și 
cursuri, și să ia astfel de măsuri îneît să 
fie acoperite toate disciplinele. Cele 150 
titluri de manuale și cursuri de uz gene
ral planificate trebuie realizate.

Deoarece există discipline care n-au 
laboratoare, deși planul de învățămînt in
dică ore de laborator, și mai sînt labora
toare cu utilaj și aparatură insuficientă și 
învechită, conducerile școlilor, secțiile de 
învățămînt și Ministerul învățămîntului 
vor lua măsuri pentru înzestrarea labora
toarelor cu aparate și chimicale.

Ridicarea învățămîntului este strîns 
legată de îmbunătățirea continuă a con
dițiilor materiale. Lucrările de amenajare, 
de reparații și de construire de noi cămi
ne care au început în centrele universita
re lași, Cluj, Galați și București, trebuie 
efectuate în timpul verii. Conducerile 
școlilor și instituțiilor de învățămînt 
superior, secțiile de învățămînt, vor 
lua toate măsurile ca acolo unde au fost 
începute construcții de școli, internate și 
cămine, fie din fond centralizat, fie prin 
autoimpunere, ele să fie terminate pînă la 
deschiderea anului școlar. O grijă deose
bită trebuie acordată și absolvenților care 
intră în învățămîntul elementar și mediu, 
cărora trebuie să li se asigure condițiile 
materiale necesare unei bune activități.

Lipsurile existente și întirzierile obser
vate în pregătirea anului școlar pot și tre
buie să fie lichidate. Sfaturile populare au 
datoria să îndeplinească întocmai sarcini
le ce le revin din hotărîrile partidului și 
guvernului, pentru asigurarea condițiilor 
necesare rodnicei desfășurări a procesu
lui de învățămînt. Deputății, comisiile 
permanente, secțiile de învățămînt, con
ducerile școlilor și instituțiilor de învăță
mînt superior, vor urmări zi de zi munca 
de pregătire a noului an școlar.

Toți factorii care au datoria de a asi
gura buna desfășurare a procesului de în
vățămînt să-și îndrepte eforturile în pre
gătirea cît mai temeinică a deschiderii la 
timp și în bune condițiuni a viitorului an 
școlar și universitar, în așa fel înoît să 
se înregistreze un nou pas înainte pe ca
lea realizării unui învățămînt socialist în 
patria noastră.

La toate ariile de treier,
batozele

★

Alte angajamente 
pentru mai multe produse 

agricole peste plan
CRAIOVA (de la corespondentul nostru). 

Ziarele sosite zilele acestea au adus și în 
gospodăria agricolă de stat din Romanești 
vestea despre angajamentele luate de colec
tivele celor 8 unități agricole de stat din 
regiunea Craiova, în întîmpinarea ziiei fie 
23 August sub lozinca „Să dăm patriei cît 
mai multe produse agricole vegetale și ani
male peste plan".

Și în gospodăria de stat din Romanești 
s-au obținut succese însemnate.

Succesele dobîndite pînă acum de colecti
vele acestei gospodării agricole de stat sînt 
o dovadă că prin eforturile comune ale tu
turor muncitorilor e'e pot fi cu mult sporite. 
Numai la secția Malu Mare producția medie 
pe cele 140 de ha. însămințate cu păioase 
a fost depășită cu 200 kg. la ha. la grîu, 
cu 346 kg. la orz și cu 300 kg. la secară.

De asemenea, la secția legumicolă Ișalnița 
au fost obținute pînă acum peste plan 25 
tone legume și zarzavaturi. Urmind iniția
tiva celor 8 unități agricole de stat, colecti
vul gospodăriei de stat din Romanești a 
analizat posibilitățile de dezvoltare a aces
tor succese în vederea îndeplinirii și depă
șirii planului de producție pe anul 1955. In 
acest scop ei s-au angajat ca pînă la sfîr- 
șitul anului să realizeze peste cantitățile 
planificate 120 tone cereale, 80 tone legume 
și zarzavat, 20 tone struguri și 5 tone sfeclă 
de zahăr, iar în sectorul zootehnic 8.000 li
tri de lapte, 140 produși zootehnici și 5 tone 
de carne. De asemenea ei s-au angajat ca 
pînă la sfîrșitul anului să realizeze econo
mii la materiale, piese de schimb, carbu
ranți și cheltuieli administrative în valoare 
de 120.000 lei.

Primii la predarea cotelor
ARAD (de la corespondentul nostru). — 

Țăranii muncitori din comuna Semlac — 
raionul Arad — au muncit cu stăruință pen
tru a strînge la timp noua recoltă. In a- 
cest scop, ei au lucrat cu coasele, au folosit 
secerătorile-legători și toate celelalte mij
loace pe care le-au avut la îndemînă. Acum 
în raza comunei a mai rămas puțin de se
cerat.

Unii țărani muncitori s-au înțeles de la 
început cu conducerea unității Prodaliment 
din comună, ca să recolteze cu combina uni
tății și lanurile lor de grîu. In felul acesta 
ei au fost primii care au obținut roadele 
aurii din noua recoltă de grîu. De pildă, ță
ranul muncitor Teodor Bozian a recoltat 
3.400 kg. grîu de pe o suprafață de 2 ha.

Imediat ce au terminat de recoltat, ță
ranii muncitori s-au îndreptat spre baza de 
recepție pentru a preda cotele către stat.

să meargă din plin!
* *

Cuvîntul fruntașilor

Ceata mea 
a terminat treierișul

fiecare an oamenii mă aleg șef de 
. Drept să spui că mie îmi place a-

]
In I 

ceată, 
ceastă treabă. Nu pot spune că munca 
nu-i ferită de alergătură. Ba, dacă stai 
și judeci, e chiar multă alergătură. Dar 
ajutat de oameni, o scot eu la capăt.

In acest an, oamenii din ceată i-am 
orînduit pe zile la treieriș. Am stabilit 
fiecare ce are de făcut. Noi sîntem prima 
ceată ce vine să t-eiere la aria Nr. 2. 
Cind am văzut că ceata mea a secerat 
aproape jumătate din suprafețele cu pă
ioase, i 
rișul.

Anul 
partizat un băiat destoinic la batoză. 
Nicolae................... ’’’
Nu am
Pornea dimineața devreme. Se scula cu 
noaptea în cap de mai meșterea la ba
toză sau la tractor. Seara oprea cînd a- 
proape se făcea întuneric. La început, 
eram să ne facem de ocară în fața a- 
cestui batozar. In ceata noastră nu prea 
avem oameni cu atelaje. Treierișul în
cepuse din plin. Oamenii cum treierau și 
dădeau cota cuvenită, plecau cu grînele 
acasă. Pînă aici nimica rău. Era dreptul 
omului să-și ducă bucatele acasă. Dar la 
cărat se foloseau mai mult de jumă
tate din căruțe. O parte din atelaje erau 
la tărășuri și numai cîteva căruțe adu
ceau snopii. Cind am văzut că batoza era 
să stea pe loc dîn pricina lipsei de snopi, 
am hotărît așa : griul rămîne pe loc în- 
tr-o parte a ariei. Transporturile să se 
facă în special noaptea iar în timpul 
numai cu 2—3 căruțe.

Primii care au treierat au fost Ion 
ridon, Marin Gherbezan cu unchiul 
Vasile Gherbezan, Marin Hangiu, Nicu- 
lai lordache și alții. Acum am ter
minat de treierat. Eu cred că din felul 
cum am muncit noi mai pot învăța și 
alții cîte ceva. De aceea le-am împărtă
șit bucuroși din experiența noastră.

MARIN MATEI
țăran muncilor din comuna Movilita 

regiunea Ploești

ne-am gindit să și pornim treie-

acesta s-a nimerit să ne fie re-

Vulpe de la S. M. T. llrziceni. 
avut de ce să ne plîngern.

Zece tone boabe peste norma
Pe aria nr. 1 din comuna 

Rotunda, raionul Caracal, ac
tivitatea nu contenește din zo
rii zilei și pînă noaptea tîrziu. 
Organizați în cete de lucru și 
ajutîndu-se reciproc, țăranii 
muncitori care au fost reparti
zați pentru a-și treiera păioa- 
sele la această arie, au termi
nat transportul snopilor de la 
cîmp și au început treierișul.

Prin grija delegatului de 
batoză AAatei Marin, aprovizio
narea cu snopi a mașinii este 
continuu asigurată, evitîndu-se 
astfel opririle inutile. In fieca
re zi, la această arie se treieră

peste 24.000 kg. boabe. In pri
ma zi din săiptămîna record, de 
pildă, norma zilnică de lucru a 

4 fost depășită cu 10.000 kg. 
boabe. In prezent, aria nr. 1 
deține drapelul roșu de arie 
fruntașă.

Cu rezultate bune se desfă
șoară treierișul și la celelalte 
arii organizate în comuna Ro
tunda. In întrecerea patriotică, 
ce se desfășoară între comunele 
raionului Caracal, țăranii mun
citori din Rotunda sînt frun
tași. Pînă acum, în această 
comună s-a treierat peste 70 
la sută din recolta de păioase.

zilei

Spi- 
său,

In regiunea București 
s-a terminat secerișul

In regiunea București s-a terminat com
plet secerișul griului și orzului. Terminarea 
cu succes a muncilor de recoltare la princi
palele culturi cerealiere a fost posibilă da
torită faptului că la seceriș s-.au folosit din 
plin mijloace mecanizate cum sînt: combine, 
secerători-legători, iar acolo unde mașinile 
nu au putut fi utilizate, muncitorii din gos
podăriile agricole de stat, colectiviștii și ță
ranii muncitori cu gospodării individuale 
au lucrat cu coase și seceri. Primii din re
giune au terminat recoltatul colectiviștii, 
țăranii întovărășiți și cei cu gospodării in
dividuale din raioanele T. Măgurele, Vidra 
șr Alexandria.

In dorința de a deveni fruntași pe țară 
și la treieriș, oamenii muncii de pe ogoarele 
regiunii București transportă snopii la arii 
și se străduiesc să folosească din plin capa
citatea de lucru a batozelor. In ultimele 
două zile, deși timpul ploios a împiedicat 
buna desfășurare a treierișului, totuși în 
raioanele Răcari și Snagov s-a depășit sim
țitor viteza de lucru la treieriș. La aria 
electrificată nr. 1 din comuna Săbăreni, ra
ionul Răcari, de pildă, unde o batoză a 
S.M.T. Ciorogîrla lucrează în două schim
buri, se treieră la fiecare 24 de ore peste 
32.000 kg. boabe. De asemenea, în comuna 
Țigănești, raionul Alexandria, cele 2 batoze 
ale S.M.T.-ului Brînceni treieră zilnic 26—30 
tone boabe.

(Agerpres)

—o—
Exemplu în muncă

PITEȘTI (de la corespondentul nostru) 
Ca și la celelalte lucrări, membrii întovără
șirii „Ștefan Gheorghiu" din satul Ipotești. 
raionul Slatina, au fost exemplu în muncă. 
Secerînd în comun cele 14,33 ha- cu grîu, au 
terminat lucrul în numai 2 zile. îndată după 
seceriș întovărășiții au transportat griul la 
arie, așezîndu-1 în stoguri.

Treierișul nu a durat decît o zi și jumă
tate, realizîndu-se o producție de peste 1-700 
kg. grîu la ha. întovărășiții au predat ime
diat cotele către stat și cantitățile datorate 
S.M.T. pentru muncile efectuate. La baza de 
recepție din Coteana membrii întovărășirii 
din satul Ipotești și-au transportat printre 
primii cotele predate statului.

Treiera după metoda Brediuk

Noi întreprinderi 
și-au îndeplinit cincinalul

53 de tntreprinderi din regiunea Cluj au 
îndeplinit sarcinile ce le reveneau în primul 
nostru cincinal. Printre acestea se numără 
uzinele „lanoș Herbak" din Cluj, atelierele 
C.F.R. Cluj, fabrica de sticlă și întreprinde
rea „Victoria socialistă" din Turda, „Tehno- 
frig" și fabrica de porțelan din Cluj.

Colectivele de muncitori, tehnicieni și ingi» 
neri din alte 8 intreprinderi industriale din 
regiunea Cluj, printre care se află întreprin
derea metalurgică „Unirea"-Cluj, întreprin
derea metalurgică Aiud și întreprinderea de 
colectare și industrializare a laptelui 
(I.C.I.L.) Cluj, s-au angajat să îndeplinea» 
scă sarcinile ce le revin din primul plan cin
cinal pînă la 23 August. Pînă la aceeași dată 
s-au angajat să-ți indeplinească sarcinile 
cincinalului și 30 de cooperative mcțtețugă» 
rești din regiune. (Agerpres)

—O—
Vacanță plăcută

BACAU (de la corespondentul nostru). — 
Un mare număr de pionieri și școlari! 
din regiunea Bacău și din întreaga ța
ră își petrec vacanța în cele șase ta
bere centrale de la Piatra Neamț, Tazlău, 
etc. și în cele 322 tabere de curte și orășe
nești din satele și orașele regiunii. Taberele 
de curte și orășenești din regiune vor găz
dui anul acesta 2000 de piomeri și școlari, 
iar în taberele centrale vor petrec» zilele în
sorite de vară 2180 de elevi din diferite părți 
ale țării.

Copiii din multe tabere vor merge în ex» 
cursie pe valea Bistriței, la Cetatea Neam
țului, la casa-muzeu a scriitorului Ion 
Creangă și în alte locuri pitorești din regi
une.

Munca de faclor poștal
BÎRLAD (de la corespondentul nostru). —< 

Munca de factor poștal cere, poate, mai 
mult decît altă muncă, conștiinciozitate și 
simț de răspundere. Acest lucru l-au pri
ceput și cei doi fac'.cri poștali, Ștefan Lă- 
daru și Iile Dumitru c’e la oficiul P.T.T.R, 
Bîrsești din raionul Vrancea.

Străbătînd pe vreme de zloată și furtună, 
prin nămeți și prin arșiți cei peste 20 km. 
din raza comune'or Vrîncioaia și Păulești, 
pe care le deservesc, ei distribuie la vreme 
țăranilor muncitori din satele cocoțate pe 
coastele munților Vrancei, ziare, colete și 
scrisorile primite de la cei dragi.

Datorită felului cum își duc munca, ceî 
doi factori poștali se bucură de dragostea 
oamenilor din sate care vin cu incredere la 
ei atît cu scrisorile ce le au de trimis cit și 
ca să se aboneze la ziarele și revistele de 
care au nevoie. Numai în comuna Păulești, 
de pildă, datorită muncii dusă de cei doi 
factori poștali în difuzarea presei centrale, 
s-a mărit în luna iunie cu 125 numărul 
abonamentelor la diferite publicații.

Pentru această muncă frumoasă și rod
nică cei doi factori poștali din Bîrsești au 
fost evidențiați și dați drept pildă celorlalți 
salariați ai oficiilor poștale clin raionul 
Vrancea.

-O-
Membrii gospodăriei agrico

le colective „Scînteia", din raio
nul Călmățui, seceră acum ul
timele suprafețe însămințate cu 
păioase. Ei au început totoda
tă și treierișul grinelor pentru 
ca nici un bob din noua recoltă 
să nu se piardă. In acest scop, 
colectiviștii au organizat cu 
ajutorul mecanizatorilor de la 
S.M.T. Cioara-Doicești, lucrul la 
două arii, după metoda batoza- 
rului sovietic Nicolae Brediuk- 
Munca aceasta, organizată în 
două schimburi este efectuată 
de către echipe alcătuite din cei

mai harnici colectiviști printre 
care și Alexandru Ene, Nicolae 
Lipan, Nicolae Pungă și alții. 
Chiar din prima zl, datorită 
bunei organizări a muncii, la 
fiecare batoză s-a reușit să se 
treiere cîte 2500 kg de grtu în- 
tr-o singură oră.

In ziua cînd s-a început tre
ierișul colectiviștii au transpor
tat la baza de recepție din co
muna Cioara-Doicești cu auto
camionul gospodăriei 6300 kg 
grîu din cotele datorate statu
lui pe acest an.

(Agerpres)

al zilelor ce vor urma I
8

LA ARIA DE TREIER DIN COMUNA COSTEȘTII DIN VALE

O nouă insta
In dorința de a lărgi continuu schimbu

rile comerciale cu alte țări și pentru a face 
cunoscute neste hotare însemnatele succese 
ate tehnicii romînești, țara noastră va tri
mite in acest an la Tîrguriie internaționale 
de mostre un număr sporit de produse, 
printre care și noi utilaje petrolifere.

Pe lista de exponate se înscrie la loc de 
frunte instalația de foraj. pentru adinc'mi 
pînă la 3200 m. tip „5D400—150“. Aceasta 
este prima instalație de foraj cu comenzi 
pneumatice realizată în țară.

Intrecmd prin capacitatea de lucru și 
prin puterea ei utili*-toate instalațiile de fo
raj fabricate pînă acum în țară, noua insta
lație se caracterizează ca cea mai de seamă 
realizare a industriei noastre constructoare

lație de foraj
de utilaj petrol ier. Cele 5 motoare asigură 
folosirea capacității integrale de lucru a u- 
tilajului de foraj, creind și o rezervă de uli- 
tere; cuplajele pneumatice permit o mane
vrare rapidă și ușoară, iar debitul mare al 
pompelor triplex dă posibilitatea efectuării 
forajului atît cu masa rotativă, cit și cu 
turbina, inclusiv forajul în tufă.

Muncitorii, inginerii și tehnicienii uzinelor 
constructoare de utilaj petrolifer „1 Mai" 
din Ploești — pentru care fabricarea ace-tei 
instalații constituie o chestiune de mind;ie 
patriotică — efectuează în prezent lucrările 
de asamblare în vederea trimiterii unei ase
menea instalații la îîrgul internațional de 
mostre de la New Delhi —- India.

... (Agerpres)

Cînd cei din Costeștii din Vale, raionul Găești, regiunea 
Pitești, au început treierișul, s-au hotărît să muncească în așa 
fel incit nici o clipă să nu fie irosită. Au doar atîtea treburi 
în aceste zile: căratul la arii, treieratul, transportul cotelor la 
bazele de recepție, etc. Recoltele bogate pe care le-au obținut 
sînt un imbold ca și de aci înainte să muncească cu tot atîta 
rivnă.

In clișeu : Pentru ca griul lor să nu aibă nici urmă de ne
ghină, ț rănii muncitori din Costeștii din Vale fl curăță cu 
grijă încă de pe arie. Printre aceștia se numără și fruntașii 
Mihai lorgulescu care a obținut 2400 kg. la hectar, Maria Cris- 
tea cu 2380 kg. la hectar, C-tin Soare cu 2000 kg. Asemenea 
oameni fac cinste întregii comune.

Foto ; MIHAI POPESCU
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8 Mă aflam, cu cîtcva zile in urmă, la 
8 gospodăria colectivă din Panduru, un 
g vechi sat dobrogean de prin părțile 
8 Istriei. In ciuda inserării care se lăsase 
8 de multă vreme, la sediul gospodăriei 
g era încă multă lume. Clțiva jucau șah;
8 un flăcău cu fața smeadă și părul ciufu-
8 lit se străduia să înveselească două fete 
g din cale afară de serioase, iar alții, mai 
8 mulți, așezați pe bănci, lingă aparatul de 
8 radio, ascultau cu vădit interes progra- 
g mul muzical.
2 Din difuzor se auzi, deodată, o arie am
i „Carmen". Treptat in încăpere se făclii 
g liniște. Vorbele încetară a mai fi șoptite, 8 
8 piesele de șah ramaseră în odihnă, dame-1 
8 nii nu cunoșteau melodia. D.ir cln.ecul nă- 8 
g volnic, plin de pasiune al mezzosnpranei 8 
8 îi cuceri. 11 ascultară ou atenție și cind | 
8 se termină, încercară parcă simțăminte 8 
g de regret. 8
8 L-am întrebat pe un tînăr cum l-a plă- g 
8 cut. Mi-a răspuns simplu;
8 — A fost tare frumos.
8 O audiție colectivă, spontană, a unei g 
tarii d n opera „Carmen" la o gospodărie g 
g colectivă din Dobrogea... Un fapt, poale 8 
8 mărunt, dar care vorbește atît de mult 11 
8 Nici unul dintre colectiviști n-a avut, ii g 
g trecut, radio. Muiți dintre ei nici n-au 8 
8 ascultat vreodată, pină mai in urmă iu ? 
8 cîțivn ani, o emisiune radiofonică. In g
8 sai domnise înainte vreme o sărăcie 8
9 cruntă. Iar astăzi colectiviști — adesea %
g și alți țărani muncitori din sat — vin g 
g seară de seară lingă aparatul de radio să 8 
8 asculte muzică, piese de teatru, confe- ? 
| rințe. x
8 .bjreștc, interesul pentru emisiunii-! ra-
8 dic'onice este numai o latură a interesa- 
g lui mereu crescînd pentru manifestări 
8 culturale. Nu mai surprind deci și alte
8 fapte îmbucurătoare pe care le ă’.li. In g 
g sat există o echipă de teatru, formată din g 
8 colectiviști, țărani muncitori cu gospodă- 8 
8 rie individuală și cadre didactice. Unul ? 
g dintre actori, interpretul lui Ahov din g 
8 p.esa ,-Nu-i totdeauna praznic", este om 8 
8 de vreo 30 de ani, tată a doi copii. P n | 
g tru a se pregăti mai bine, el și-a luat rolul g 
8 pe cimp ca să-l învețe și in scurtele ră- 8 
8 gazuri ale muncilor agricole. Iar căminul 
g cultural, în curs de construcție prin auto- 8 
’ '---------- " ...........................................8

8 
8 8 
8

■ Șl
opere celebre. Faptul pe careul consemnau g

8 cînd_ opera și muzica clasică vor devem ?
> Pa- 8-

8
1. FLOREA «
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8 impunere, stă mărturie că activitatea d<
8 pină acum va continua și va înflori.
g Aria din „Carmen", ascultată de cole; ti-
8 viștii. din Panduru... Colectiviștii vor
8 asculta și vor îndrăgi și alte arii — o . . ~ .

- - .....8 noi astăzi e numai un preludiu al zilelor

g un fapt obișnuit în via fa țărănimii
8 tried noastre.

8
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*Colectiviștii din Livedea muncesc cu hărnicie pentru» a 
culege roade bogate. An de an, în gospodărie se executa 
un volum mai mare de munci mecanizate, culturile sînt în
grijite mai bine iar producția crește. Un dar prețios au pri
mit de curînd colectiviștii din Livedea din partea poporului 
cehoslovac. Tractorul „Robot" precum și celelalte mașini 
agricole primite din partea țăranilor muncitori și a construc
torilor de mașini și unelte agricole cehoslovaci, dar al priete
niei, le va ajuta să muncească cu mai mult spor pe ogoa
rele lor întinse. Foto : AGERPRES

■;i----------------------------------------------------------------------------------- j

La treieriș în raionul 
Turnu Măgurele

Pe ogoarele raionului’Turnu Măgurele lanurile de grîu și orz 
au fost secerate. O suprafață de peste 3.200 ha. a și fost desmiriș- 
tită, iar pe terenurile însămînțate cu1 culturi duble a început să 
răsară deja meiul și porumbul furajer.

Din vreme, ariile au fost amenajate cum trebuie. Cele 133 de ba
toze sînt puse la punct. Majoritatea funcționează din plin și du
duitul tractoarelor se aude pînă departe peste cîmpii. Pe drumurile 
ce duc spre arii sau spre bazele de recepție este un continuu du-te- 
vino. Care și căruțe transportă-snopii la arii, artele duc spre casă 
saci plini cu boabe grele de grîu, iar altele, în lungi convoaie 
transportă spre bazele de recepție cerealele cuvenite statului.

O activitate însuflețită domnește în întreg raionul.

Zi de iulie. Nici un nor nu se zărește pe 
cerul albastru. O zi cum nu se poate mai 
prielnică treierișului. Locuitorii comunei 
Dracea o folosesc din plin. Cele patru bato
ze de pe arie, abia prididesc să înghită sno-

Mașinile 
merg din plin

pii aruncați în coș.'
Lîngă una din batoze se găsește deputatul Alexandru Văiețuș. 

Cu fața bronzată și prăfuită, cu ochii strălucind de bucurie el cîn- 
tărește în mînă boabele grele, aurii. Frumos grîu a strîns de pe 
ogorul muncit cu pricepere. A treierat printre primii. Tot printre 
primii și-a predat cotele către stat. E deputat și aproape toți ale
gătorii din circumscripția sa i-au urmat pilda. Nici deputatul Nico- 
lae Gîdea din circumscripția nr. 21 și nici ceilalți deputați nu ră- 
mîn în urmă. Ba, Mihai Stanciu a primit și chitanța nr. 1 la pre
darea cotelor.

Pe drumul prăfuit sosește și președintele comitetului executiv al 
sfatului popular comunal Dracea, Stelian Juncu. Pînă acum el a 
fost pe la alte arii. Acolo s-a interesat de cantitatea treierată, 
dacă viteza de treieriș este îndeplinită, dacă sînt pregătite felinare 
la lumina cărora să se treiere și noaptea. Președintele se intere
sează de toate acestea deoarece comuna Dracea, fruntașă doi ani 
de-a rîndul la muncile agricole, luptă ca și anul acesta să fie pe 
primul loc..

In comuna Salcia batozele de pe cele trei arii merg din plin. In 
Ologi, Putineiu, Cîrligați, Giuvărăști, treierișul decurge în ritm 
rapid. Toate comunele raionului Turnu Măgurele sînt doar în în- 
trecere patriotică.

„Tteieră 
cetele"

Pe aria satului Tudor Vladimirescu din co
muna Salcia e multă forfotă, dar-totul merge 
ca după ceasornic. Țăranii muncitori cu su
prafețe mici și cu atelaje puține, s-au orga
nizat în grupe de întrajutorare lucrind îm

preună și în timpul secerișului și la trans- • 
pdrtuil griului la batoze.- Pe panoul de onoare ț- 
al ariei sînt scrise numele țăranilor munci- * 
tori Ivan Badea, IIie Smarandache, Bunea 
Cararețeanu, care au treierat primii. Cu o 
ceată alcătuită din 16 familii, munca mer
ge mai repede. Responsabilul Dumitru 
Goleanu, s;a sfătuit cu . oamenii și a 
stabilit ce are de făcut fiecare. Unii aruncă 
snopii, alții cară paiele, alții pun 
griul în saci, iar alții alături de delegații de 
batoză țin evidența cerealelor treierate. Ba
toza lucrînd fără întrerupere, reușește șă 
treiere zilnic Cîte trei, cinci și chiar șapte mii 
kg. peste viteza stabilită. Curînd M. Jum- 
bugă, M. Nuță, M. Orbeșteanu și ceilalți 
membri ai cetei după ce-și vor preda cotele 
vor duce griul acasă. Altor, cete, din cele 12 
cite s-au organizat în satul Tudor Vladimi- 
rescu, le vine rîndul la treieriș,.,

La fiecare arie pot 
fi văzute- alături de pi
chetul de incendiu, de 
chioșcul cooperativei, 
punctul . sanitar și o 

mică vitrină cu cărți agrotehnice, o masă și 
banei lungi de seînduri. Aici e „colțul" bi
bliotecii, unde zilnic se află cîte un învăță
tor. Țăranii muncitori pot afla aici ultimile 
noutăți citind ziarele. In’ clipele de răgaz, în 
orele de odihnă ei răsfoiesc și broșuri agro
tehnice, fiindcă la arii oamenii nu discută 
numai despre treieriș ci și despre alte munci 
agricole, care nu pot fi neglijate': prășitul 
porumbului și bumbacului, îngrijirea livezilor 
și viilor, etc. La aria din comuna Salcia, s-au 
organizat grupe de citit la care participă cu 
mult interes țărani muncitori cărora nu le-a 
venit încă rîndul la treieriș. Gazetele cetă
țenești de pe arii și panourile de onoare sînt 
mereu completate cu articole noi cu nume de 
oameni ce s-au evidențiat. Fiecare' țăran 
muncitoi se simte mindru să-și vadă numele 
scris într-un articol sau pe tablă.

Numeroase brigăzi artistice, de agitație or
ganizate în comunele Salcia, Dracea, Puti
neiu, Lița, Giuvărăști,-Traian, prezintă la arii 
programe atrăgătoare și nu lipsite de tîlc. 
La .17. iulie, cînd brigada artistică, de agitație 
din orașul Turnu Măgur,eie, s-a deplasat în 
comuna Segarcea-Vale. membrii brigăzii au 
ajutat întîi la strîngerea spicelor, apoi - au 
prezentat un scurt program artistic Axate 
pe munca ce se desfășoară în comună, sce
ne's. monologurile, versurile și cîntec-'e, au 
fost, mult apreciate de spectatori.

•k
Numeroase și variate sînt aspectele ce se 

întîlnosc acum, in toiul treierișului, în comu
nele, raionului Turnu Măgurele. Țăranii mun
citori din raion muncesc cu toată tragerea 
de inimă pentru a obține noi succese în 
muncile agricole de vară.

XENIA ACH1HAI

„Colțul" 
bibliotecii

Ne vorbesc responsabilii cabinetelor tehnice 
despre posibilitățile sporirii 

acumulărilor socialiste

Colectivul fabricii noastre, răspunzînd 
chemării unor întreprinderi din regiunea 
Stalin și-a luat angajamentul ca pînă la 
sfîrșitul anului să dea acumulări socia
liste peste plan in valoare de 235.000 lei. 
La realizarea acestui angajament, o con
tribuție importantă va aduce colectivul 
cabinetului tehnic și cercul A.S.I.T. care 
și-au propus și în parte au început să 
realizeze o serie de măsuri.

Producția de bază sînt bicicletele ce se 
fabrică pentru prima dată în țară. Ținînd 
cont de acest' lucru s.i de greutățile cecont de acest' lucru ș.j de greutățile 
le-am întîmpinat, cabinetul tehnic a în
tocmit și lansat un plan tematic cu 12 
teme de inovații legate de specificul pro
ducției noastre. Pentru a da o amploare 
cît mai mare mișcării de inovații L! 
netul tehnic, în colaborare cu 
A.S.I.T. va organiza săptămînal <

i, cabi- 
cercul 

consub

tații tehnice cu ajutorul cîte unui inginer 
sau tehnician de specialitate.

In scopul ridicării calificării muncitori
lor, s-a organizat un curs de inițiere în 
desenul tehnic care a și început să func
ționeze odată pe săptămină, precum și 
două cursuri de minim tehnic pentru 
lăcătuși și galvanizatori. In plus, avem 
în plan organizarea de conferințe tehnice 
ilegale .de specificul producției, confer.iițe 
ce se vor ține odată pe lună cu toți mun
citorii. Tot în această perioadă vom re
zolva și perfecționa o inovație propusă de 
tov. Mihăi Vasiiescu. Această inovație ne 
va aduce o economie de manoperă de 50 
la sută și de material de 40 la sută, va 
rezolva în parte problema țevilor, a sudu- 
rei și va elibera o mașină de presat care 
va putea fi folosită în alte scopuri. De 
asemenea, vom rezolva în timpul cel mai

scurt posibil toate inovațiile ce se 
propune și vom pune la dispoziția ino
vatorilor documentația tehnică necesară. 
Una din formele pe care le folosim pen
tru antrenarea muncitorilor în lupta pen
tru creșterea productivității muncii și re
ducerea prețului de cost este, organizarea 
de conferințe periodice legate de proble
mele producției. O astfel de conferință 
s-a axat bunăoară pe tema „lucrul pe 
bandă" al bicicletelor, alta a avut drept 
subiect „scopul toleranțelor in fabricație", 
etc.

Realizînd ceea ce și-a propus, cabinetul 
tehnic va avea și el partea lui de con
tribuție la realizarea angajamentu'ui luat 
de colectivul fabricii noastre.

IOAN STAN
responsabilul cabinetului tehnic de la 

fabrica de biciclete — București

I

APORTUL NOSTRU
la uzi-Constructorii de strunguri de 

nele „losif Rangheț” din Arad au primit 
cu mult interes chemarea unor colective 
din regiunea Stalin, și s-au angajat să 
folosească toate mijloacele pentru a spori 
volumul acumulărilor socialiste. Ei se 
mîndresc că și-au îndeplinit planul cin
cinal cu un an și trei luni înainte de. ter
men, iar tn primul semestru al anuhi' 
acesta au dat peste plan 1750 kg piese 
pentru tractoare, 7500 roți dințate, cutii 
de viteză, pompe de ulei și benzină și 
altele.

Ținînd seama de aceste realizări și 
analizând posibilitățile care există, colec
tivul nostru s-a angajat să dea pînă la 
siirșitul anului acumulări peste plan în 
valoare de 1.847.000 lei. Realizarea aces
tor angajamente cere din partea fiecărui 
muncitor și tehnician o muncă intensă 
pentru folosirea tehnicii noi în vederea 
creșterii neîntrerupte a productivității 
muncii, în Vederea reducerii prețului de 
cost. De aceea cabinetul tehnic în colabo-

rare cu cercul A.S.I.T. sprijină acțiunea 
de ridicare a nivelului tehnic al muncito
rilor.

Pentru ca muncitorii să cunoască cit 
maj bine procesul tehnologic și astfel să 
rea'izeze planul la fiecare sortiment și să 
obțină economii de materiale, , 
tehnic u L... _ "
nu de mult a fost organizat un curs de 
minim tehnic, la care participă în fiecare 
vineri, după orele de lucru, pînă la 10 
muncitori. Maiștrii recrutează elevii pen
tru aceste cursuri dintre muncitorii care 
nu stăpînesc îndeajuns de bine tehnica 
producției. Tehnicienii și inginerii de la 
cabinetul tehnic, le explică acestora cum 
se descifrează un desen tehnic, cum tre
buie folosite unele unelte și dispozitive, 
sau cum se aplică diferite metode înain
tate.

Aceasta este una din acțiunile organi
zate de cabinetul tehnic. Activitatea lui 
este însă mult mai complexă. In afară 
de faptul că în fiecare lună se .întrunește

cabinetul
a luat o serie de măsuri. Astfel,

comisia de Inovatori care analizează pro
punerile primite, colectivul de muncă al 
cabinetului tehnic studiază felul cum se 
lucrează în diferite sectoare, îndeamnă 
muncitorii să găsească noi inovații. De 
asemenea, în colaborare cu maiștrii și 
cercul A.S.I.T. cabinetul tehnic elabo
rează periodic teme de inovații.

In acest caz se ține seama mai ales de 
sectoarele în care există diferite greutăți. 
De pildă, în luna iunie s-a elaborat și 
adus la cunoștința muncitorilor 29 teme 
de inovații pentru toate sectoarele fa
bricii și în special pentru sectorul turnă
torie, unde mai sînt deficiențe serioase.

Cabinetul nostru tehnic trebuie să-și 
desfășoare o activitate și mai susținută 
în așa fel ca fiecare muncitor să găseas
că la noi un sprijin real și să ni se adrz- 
seze cu încrederea că va primi ajutorul 
necesar.

IULIU SCHNEIDER 
responsabilul cabinetului tehnic 

al Uzinelor „losif Rangheț" Arad

Eh sfîrșitul

> C.C.S. excursii muncitorești, vupa o saptamina ae mu 
{ poți petrece o duminică plăcută la mare sau la munte. 
|........................................................... "■■■

f

! fiecărei săptămini sînt organizare de către
C.C.S. excursii muncitorești. După o săptămină de muncă

In clișeu: lin grup de excursioniști la un mic popas pe 
terasa unei cabane din Predeal, Înainte de a porni să cu
noască frumusețile munților, Foto • AGERPRES

Cînd secția culturală raională 
se rupe de teren

Muncitorii și tehnicienii întreprinderii 
noastre sînt preocupați în permanență de 
problema sporirii acumulărilor socialiste 
peste plan. In această direcție, sarcini de 
seamă revin și colectivului cabinetului 
tehnic. Prin organizarea de consfătuiri, 
asistență tehnică, popularizarea celor 
mai perfecționate procedee tehnologice, 
cabinetul nostru tehnic a reușit în ulti
ma vreme să obțină unele succese!

In sectorul turnătorie, de exemplu, un 
colectiv de muncitori, ajutat de cabinetul 
tehnic, a reușit, printr-un studiu amănun
țit, să folosească la turnarea pieselor, 
bronz vechi în locul cuprului electrolitic. 
Prin acest procedeu sectorul turnătoriei 
de neferoase aduce anual întreprinderii o 
însemnată economie de cupru.

Fruntașul în producție Pavel- Hajos de 
la turnătoria de fontă, reducînd maselo- 
tele. de 
toarele 
mie de 32 kg. 
piesă în parte, 
turnătorie de fontă obține anual o

turnare
I.A.R. a

la chiulasele pentru trac- 
reușit să obțină o 
fontă lichidă la

In felul acesta,

ec-ono- 
fiecare 
secția 

econo

NOI METODE
mie de fontă lichidă în valoare de 98.000 
lei.

Colectivul cabinetului se ocupă de cău
tarea unor noi metode, în scopul măririi 
randamentului mașinilor-unelte. Nu de 
mult muncitorii și tehnicienii din sectorul 
de întreținere, de exemplu, au făcut 
cîteva schimbări simple la transmisia cu 
roți dințate din cutia păpușei fixe a 
strungului „Victoria". După mai multe 
încercări au reușit să mărească turația 
strungului de la 600 ture pe minut, la 
1350 ture pe minut. Această inovație a 
fost extinsă cu sprijinul cabinetului teh
nic și la alte mașini din întreprinderea 
noastră. In prezent două d'n strungurile 
din sectorul producție au și fost trans
formate, dînd rezultate foarte bune în 
exploatare. Aplicarea acestei inovații 
toate strungurile de tipul respectiv, 
aduce întreprinderii o economie în 
|oare de 65.000 lei.

Tot în cadrul întreprinderii noastre 
introdus metoda de turnare a armăturilor 
din aluminium în cochile, înlocui ndu-se

la 
va 

va-

s-a

★ ★ *

vechiul procedeu de turnare în 
Rezultatele obținute au întrecut 

așteptările. Noul sistem de turnare

astfel 
nisip, 
toate , , 
aduce întreprinderii, datorită faptului că 
rebuturile au fost lichidate, economii de 
zeci de mii lei pe lună.
‘Un alt aspect al activității noastre 

constă în organizarea de demonstrații 
practice pentru generalizarea metodelor 
sovietice Bîkov, Belov, Kulaghin, Kova- 
rov și Nikiforov. Aceste metode, în urma 
demonstrațiilor au fost aplicate de mulți 
muncitori, făcînd astfel posibil ca peste 
30 de muncitori să lucreze în contul ani
lor 1957-1962.

Pe baza propunerilor făcute de mun
citori, colectivul nostru își va extinde și 
mai mult activitatea în direcția găsirii 
de noi mijloace cu ajutorul cărora să se 
pună în valoare rezervele interne ale în
treprinderilor.

RAFAEL IOSIF, INOCENȚIU PITIC 
și GRIGORE MUNTEANU 
membri ai cabinetului tehnic 

al întreprinderii
„Industria Metalurgică Bănățeană"

Afară e cald. Soarele arde puternic și Mureșul, care-și resfiră 
domol ape'.e prin apropiere, te imbie parcă la scăldat. Din fericire, 
la secția culturală a sfatului popular raional Lipova, zăpușeala 
nu răzbate. Aici tovarășii lucrează liniștiți.

— Avem multe brigăzi artistice de agitație în raion, ne poves
tește bucuros iov. Simion Cosma, directorul casei raionale ue cu.- 
tu ă din Lipova. Da, da, avem brigăzi la Mașloc, Chesinț, Alioș, 
și înir-alte comune și sate. Cite sînt în to,al? Nu știu. Ele sprijină . 
și muncile agricole de vară. Brigada artistică de agitație a casei 
raionale de cultură a dat spectacole în mal multe comune și a avut 
și un rol metodologic.

Tovarășul Gheorghe Cedică, îndrumătorul artistic a-1 casei raio
nale de cultură încuviințează cele spuse de Simion Cosma. Ca o 
confirmare ne arată și programul pe care-1 prezintă brigada raio
nală, iar tciv. Oar.cea, șeful secției culturale, scoate din dulap un 
dosar măricel și ne înfățișează o sumedenie de planuri de muncă 
pe trimestrul III al secției și ale unor cămine culturale din raion. 
O cercetare sumară a acestor planuri duce la concluzia că ele cu
prind măsuri bune, care fac ca munca culturală să fie un sprijin 
de preț în bătălia pentru strîngerea recoltei.

S-ar părea deci, după încredințările și datele scriptice de la raion, 
că treburile culturale merg bine la comune, că seceratul, dezmi- 
riștitul șl treieratul sînt pretutindeni însoțite în Lipova de cîntecul 
și voia bună a muncii culturale.

ÎNTILNIOare cîți ani vor fi trecut de 
atunci ?... Desigur mulți la 
număr. Mugurii cruzi și plă- 

pînzi au înverzit pe ramuri cu fie
care nouă și năvalnică primăvară, 
florile și-au scuturat petalele ofilite, salcî-
mii pleșuvi au cernut peste fiecare
toamnă ca niște fluturași, frunze moi 
și uscate. Și anii .s-au strîns, lăsînd
în urmă, ca o zestre nepieritoare, amintirile... 
Uneori amintirile de demult se deapănă în 
nopțile de iarnă la gura sobii, ailte ori, ca 
o comoară dragă, îți poposesc în față odată 
cu întîlnirea unui prieten scump. Fără în
doială și amintirile au o vîrstă a lor. Imbă- 
trînesc și ele odată cu tine și — asemenea 
unui balsam binefăcător — îți împrospătează 
mereu tinerețea inimii. Dar sînt amintiri fără 
moarte care supraviețuiesc deasupra marii 
desfășurări a vremii, amintiri care îi leagă 
pe oameni într-o veșnică și neștearsă priete
nie.. Nu știu dacă la lucrul acesta se gîndea 
Ivan Afanasievici Sceblîkin acum cîteva zile 
cind în jurul unei mese s-a întîlnit cu trei 
unchieși la fel de înălbiți ca el; cu umerii 
girboviți sub povara anilor. Ivan Afanasie
vici Sceblîkin are barbă albă, revărsată cu 
dărnicie pe piept. Cînd l-am văzut prima 
dată ml-am amintit ultimele fotografii ale 
lui Lew Tolstoi și îți mintea mea această ase
mănare m-a urmărit multă vreme. II pri
veam pe Ivan Afanasievici Sceblîkin, îi pri
veam pe Rornan Soldatkin, pe Anton Paris- 
cuira, pe Teodor Seliutin și — mărturisesc 
cu sinceritate —mă simțeam stingherit. Stă-' 
teau toți patru la aceeași masă prlvindu-se 
ca niște străini și nu vorbeau nimic. Era o 
tăcere atît de solemnă îneît parcă minu
tarele ceasornicului se opriseră în loc. Ascul
tam parcă liniștea înmărmurită a Ceahlăului 
în nopțile de iulie cînd și stelele' sclipesc 
sfioase pe boită. A trecut așa o bună bucată 
de vreme. Poate că în timpul acesta gîndu- 
rile celor patru bătrîni goneau vertiginos în 
urmă cu 50 de ani, cînd legaseră prietenie 
pe bordul celui mai mare vas militar al flo
tei țariste, crucișătorul „Kneaz Potemkin- 
Tavriceski", 50 de ani... Patru potemki
niști s-au reîntilnit după 50 de ani. Au fost 
prieteni, au luptat împreună, și-au împărțit 
tutunul, necazurile și bucuriile. Acum 50 de 
ani glasurile lor tinere, aspre de matrozi, 
s-au unit peste nemărginirea mării, în năval
nicele cuvinte ale „Internaționalei". Cu ochii 
înlăcrimați de bucurie și mindrie, au văzut 
atunci înălțat deasupra eroicului crucișător, 
steagul roșu al revoluției. Iți mai amintești 
Anton Pariscura ? Iată, Ivan A-fanasievici 
Sceb'îkin e aici lîngă tine. Nu-i mai re
cunoști în ochi flacăra aceea vie ? Nu mai 
regăsești în el pe tînărul ochitor de tun de 
pe „Potemkin" care în furtunoasele zile ale 
anului 1905 a tras asupra prefecturii din 
Odesa ? Mai ții minte clipa cind un ofițer

ucis pe organizato- a
revoltei marina- amintiri 

bolșevic Vakulenkiuc? Singele lui Vaku- i -xi --«■—* ---> ...-x x-xix-ț țn 
roșul steag ridicat ca o aripă insingerată,

... Dar cei patru bătrîni nu spuneau ni-

l-a 
rul 
rul 
lenkiuc l-ați văzut apoi parcă înălțat 
i , ’ 
dar biruitoare, deasupra catargului.

mic. Se cercetau cu sfioșenie și curiozitate. 
Pe masă, în mijloc, era o beretă de mari
nar. Privirile au poposit îndelung pe literele 
mărunte: „Flota Marii Negre". Și deodată, 
ridieîndu-se în toiag, cu obrajii împurpurați 
de o mare bucurie, Ivan Afanasievici Sceblî
kin a spus emoționat:

— Ehei Soldatkin, Soldatkin... Ehei Se
liutin, Seliutin 1...

Patru potemkiniști care au trăit marea 
epopee a crucișătorului roșu, s-au reîntilnit 
Și au avut multe să-și spună. Nu se văzu
seră doar de o jumătate de secol 1

i ir
Ț ntr-adevăr, o jumătate de secol a tre-

1 nu s-aiu mai
Afanasievici Sceblîkin, 

Anton Pariscura și 
de iulie,

ale potemkiniștilor

Intr-adevă.r, o j 
cut de oind 
Ivan A'-—

■man Soldatkin, 
dor Seliutin. Intr-o zi 

.50 de ani, potemkiniștii au debarcat la 
Constanța. Fluturindu-și 
transmis ultimul salut vasului iubit. Roman 
Soldatkin își mal amintește și astăzi apelul 
adresat proletariatului rus : „Rămînem acum 
mai mult ca totdeauna credincioși cauzei 
proletariatului șj libertății în Rusia ... De
viza noastră este astăzi ca și ieri : moarte 
sau libertate pentru întreaga Rusie... Tră
iască proletariatul rus I Trăiască socialismul 
international. Trăiască revoluția rusă 1“

... Bătrînul matroz rostește înflăcăratele 
cuvinte. Și cîte n-ar mai fi spus I Primirea 
călduroasă făcută de muncitorii din Con
stanța spre deosebire de dușmănia guver
nanților de atunci. Și apoi... Apoi lipsurile 
și greutățile înfruntate, umezeala temni
țelor, silnicia jandarmilor, apropierea biru
inței : „Ehei Soldatkin, Soldatkin 1...“ In 
vorbele lui Ivan Afanasievici Sceblîkin gă
sești parcă o ușurare și în același timp o 
exclamație de bucurie pentru victoria dobîn- 
dită la capătul unui drum care a străbătut 
o jumătate de secol.

... Era prin anul 1907. Ivan Afanasievici 
Sceblîkin lucra ca vizitiu la un boier prin 
părțile Botoșanilor. Dinspre Flămînzi dogo
reau primele vîlvătăi ale răscoalelor țără
nești. Ca un pojar se aprindea noaptea cerul 
vestind răscoala. Copiii se chirceau în somn 
de foame, vitele zbierau lihnite în ogradă, 
terciul de pe fundul străchinilor se termina

văzut
Ro- 

Teo- 
acum

bonetele ei au

R E
văzînd cu ochii. Boie
rii adunau argintii, iar 

clăcașii își adunau copiii morți de foame de 
prin case și îi duceau la cimitir.

— Ei ce zici Ivane, bună rînduială e la 
noi. Boierii cu gușa plină și noi cu mațele 
gherțăind de foame ? — ti întrebau pe vizi
tiu țăranii din sat.

— Dacă nu-i bună, schimbați-o I
— De schimbat am schimba-o noi, dar 

n-avem pricepere.
— Priceperea se capătă iar coase și securi 

găsiți destule.
Tăifăsuiau mereu seara țăranii cu Ivan. 

Le era drag rusul acesta cu vorbă domoală 
dar plină de înțeles. Adesea seara se așezau 
pe lîngă cîte o prispă și Ivan le povestea des
pre năframa roșie înălțată deasupra vasului 
răsculat, despre marinarul bolșevic Matiu- 
șenko. Cîteodată, în scăpătatul lunii, Cind 
oamenii o porneau spre casă, Ivan începea 
să cinte cu glasul lui gros, răgușit:

— „Vragov za bord șvirial!"
— Ce înseamnă asta pe limba noastră, 

Ivane ?
— Pe dușmani i-am aruncat peste bord.
— O să-i aruncăm și noi Ivane; Dușmanii 

noștri sînt boierii.
Șl răscoalele au început. Au pornit păl

mașii cu furci și topoare să ia pămîntul furat 
de boierj. Ii dogorea inima lui Ivan, o 
simțea bătînd neostenit sub cămașă ca o 
pasăre neastîmpărată. Apoi au venit boierii 
cu armatele lor și pămîntul acela clisos, braz
dele mari, au fost stropite cu sîngele răscu- 
Jaților. I se părea lui Ivan că sîngele acesta 
dogorește ca și sîngele marinarului bol
șevic Vakulenkiuc. sus pe steagul roșu înăl
țat pe catargul „Potemkinului". Uneori gîn- 
dul îi zbura spre tovarășii lut dragi de luptă, 
spre potemkiniști. Unde vor fi oare acum ? 
Nu știa Ivan, de acolo din satul lui îndepăr
tat, că în zilele lui 1907 și Român Soldatkin 
și Anton Pariscura și Teodor Seliutin zăceau 
in lanțuri în temniță. Pe el îl pierduseră 
jandarmii din catasiif.

Roman Soldatkin lucra ca electrician la o 
sondă pe Valea Prahovei. Intr-o noapte l-au 
sculat jandarmii din somn.

— Scoală bolșevicule 1
— Mă scol îndată.
— De ce ai făcut răscoală, mă ?
— N.am făcut nici o răscoală.
Mai departe n-a mai putut să răspundă. 

Doi pumni l-au făcut să vadă stele verzi. 
Apoi la Ploești la închisoare. Ani și ani de 
zile auzea noaptea la poartă :

— Scoală bolșevicule 1
Și iar închisoare.

l 
i

Vorbesc faptele
De la bun încpput se cuvine să dăm Cezarului ce-i al său și; să 

arătăm că în ceea ce privește brigada artistică de agitație a casei 
de cultură raională activiștii culturali ai raionului au o seamă de 
merite. Cu toate că e relativ proaspăt înființată, brigada artistică 
a desfășurat și desfășoară o muncă rodnică materializată în dese 
și reușite spectacole date în oraș și în cuprinsul raionului. Aceste 
spectacole, construite în bună parte pe aspecte locale, bune și rele, 
au avut succes, au contribuit la lichidarea unor lipsuri și au creat 
faimă brigăzii.

Dar în ceea ce privește munca culturală în raion, (atît activitatea 
brigăzilor artistice de agitație cît și a celorlalte forme de acti
vitate culturală) acum, în toiul recoltatului treburile nu merg de 
loc bine și nu justifică în nici un chip op.imisul ue care- Sin. 
animați activiștii secției culturale raionale. Aceasta a dove
dit-o și o deplasare prin mai multe sate și comune din raion, in 
comuna Cnesrnț, secretarul sfatului popular, Vasile Jurcuța ne-a 
spus, sincer că aid activează doar un cor, și că nu s-a pregătit 
nici un fel de aciivitate culturală legală de muncile de recoltare. 
Mecanizatorii care lucrau pe o combină, în salul Alioș, ne-au spus 
că sînt dornici să se distreze puțin în oreie de repaus, să vadă 
un film sau să asculte un program arustic dar că din păcate, nu 
li s-au creat asemenea posibilități. Nici în comuna Mașloc nu se 
desfășoară vreo activitate culturală serioasă și directorul căminu

lui de aici e foarte pasiv și lipsit de ini
țiativă. In comuna Zăbrani, unde există un 
frumos club sătesc, de asemenea nu se poate 
vorbi serios despre o aciivitate culturală 
care să sprijine muncile agricole.

Unde-i, prin urmare, temeiul optimismu
lui tovarășilor de la secția culturală a sfa
tului popular raional Lipova ? De ce nu 
merge în raion munca culiuraiă la fel de 
bine cum merge în orașul de reședință ?

Răspunsul nu-i greu de dat. La baza op
timismului nejustificat stă culcarea pe laurii 
cîșligați cu brigada artistică de agitație a 
casei raionale dc cultură, iar la baza nea
junsurilor muncii culturale din raion stă 
lipsa de legătură cu terenul, comoditatea, 
tendințele de birocratizare. In ultimele două 
săptămini, bunăoară, adică tocmai în perioa
da cind a început secerișul și se punea pro
blema legării muncii culturale de acțiunea . 
de recoltare și treieriș, activiștii secției au 
făcut extrem de puține deplasări pe teren, 
nici măcar una pe săptămină. „Nu ne per
mite timpul", pretinde ”imion Cosma, direc
torul casei raionrle de cultură, deși e clar 
că nu e vorba de „timp" ci de comoditate. 
Pentru felul în care tov. Oancea, șeful sec
ției culturale, înțelege să îndrume cămi
nele culturale, următorul amănunt este sem
nificativ. In planul de lucru, în dreptul sar- 
cinei de a se stabili din vreme responsabilii 
care să organizeze lecturi colective la arii, 
este notată următoarea observație: „Realizat, 
prin trimiterea de instrucțiuni scrise". De 
altfel, hîrtiile-s aici la loc de cinste și nu 
munca vie pe teren, de îndrumare a oameni
lor, de biruire a lipsurilor și greutăților, de 
controlare a felului în care se îndeplinesc 
hotărîrile luate.

Membrii comitetului executiv al sfatujui 
popular raional merg zi de zi pe teren și 
contribuie la intensificarea ritmului de sece
riș, dezmiriștit și treieriș. Cum de se în
găduie secției culturale să se rupă de teren-, 
să se înarmeze cu un optimism nejustificat, 
să nu lupte efectiv pentru un avînt al mun
cii culturale ? Explicația stă în faptul că 
însemnătatea unei asemenea munci culturale 
pentru recoltat este subapreciată de comi
tetul executiv raional. E înrădăcinată de 
altfel la mulți președinți și secretari de sfa
turi populare comunale din raion convinge
rea greșită că „sîntem ocupați acum cu tre
ieratul, n-av.em timp de munci culturale".

Acestea sînt faptele. Rămîne ra tovarășii 
din comitetul executiv raional Lipova să ju
dece în mod chibzuit și să ia măsurile nece
sare pentru ca activiștii secției culturale să 
meargă mai mult pe teren, să lupte neobesiți 
pentru a înviora munca cultural educativă în 
perioada recoltatului, să sprijine astfel oa
menii muncii de pe ogoare in bătălia 
muncilor agricole de vară.

U. VALUREANU

eroicii potem-___j __Așa au pătimit < 
kiniști. Despre toate acestea își 
povestesc acum. ~ 
osebire vorbeau despre altceva. 
Despre viața lor 

dragostea cu care sînt înconjurați, 
cinstirea ce li se acordă. Ivan 

Afanasievici Sceblîkin este membru al 
întovărășirii agricole „13 Decembrie" de 
prin părțile Vasluiului, Anton Paris
cura, electrician la Bicaz, Roman Soldatkin 
este tot electrician iar Teodor Seliutin, miner. 
Au ieșit de mult la pensie dar inima lor de 
potemkiniști nu le dă pace nici acum la bă- 
trînețe. Soldatkin are peste 75 de ani și nu 
lipsește „niciodată" de la servici iar moș 
Ivan Sceblîkin e fruntaș în întovărășire.

Anton Pariscura este un bătrîn cu 
energice și sprinten la mișcare. II privește 
vesel pe Sceblîkin și îi spune :

— Ehei Sceblîkin, Sceblîkin să 
toamnă la mine, la Bicaz. Să vii să-ți 
hidrocentrala. O să stăm de vorbă mai 
atunci și despre nepoți și despre toate...

— Ehei Pariscura, Pariscura, mai

Dar mai cu

■f

des pre 
despre

nouă de astăzi,

trăsături

vii la 
arăt 
mult

bine 
vino tu la mine cind se coc viile să ne mai 
amintim de atunci...

— Poate am să viu la anu'l Acum n-am 
timp, am treabă la hidrocentrală. Dar vinul 
să-l păstrezi. Auzi Scebtîkin ?

E drept că pe moș Ivan, nu-1 mai ajută așa 
bine auzul dar o „potrivește".

— Să vii Pariskura. Vinul îl păstrez. 
Poate nimerești tocmai cînd o să inaugurăm 
gospodăria colectivă.

Au trecut toți pragul celui de-al șaptezeci 
și cincilea an de viață și unii se apropie chiar 
de optzeci. Dar inima le-a rămas veșnic 
tînără. Și ei trăiesc această nouă tinerețe 
cu pasiune și entuziasm, mîndri că lupta 
lor, lupta eroicilor potemkiniști a încolțit și 
a dat rod bogat și pe meleagurile noastre.

★

....................... 1 tîrziu cei patru 
au plecat împreună. 

“ “ Unde? Asta-i bună. Șă se cinstească.
— Ehei Soldatkin, Soldatkin, hai să mai 

depănăm amintiri.
— Ehei Sceblîkin, Sceblikin. Astăzi ne sim

țim ca niște tineri I Și avem de ce. Vedem 
cu ochii visurile noastre izbîndite.

Și Soldatkin, a bătut cu toiagul tn pă- 
mînt. Cînd ne-am despărțit, mi-au răspuns 
la binețe salutîndu-mă toți patru, cu pal
mele lipite la „cozoroc" lingă tîmplele albe 
pe o imaginară beretă. Deși au trecut 50 de 
ani potemkiniștii nu s-au schimbat de loc. 
Nici salutul nu l-au uitat.

Așa sînt adevărații matrozi I.. .
D. TABACU

Au tăifăsuit pînă 
prieteni. Apoi a

i executiv al sfatului
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înaintea campionatelor 
europene feminine 

de canotaj academic
Ne mai despart doar cîteva zile de data 

Începerii celei de a doua ediții a campiona
telor europene feminine de canotaj acade
mic. După cum se știe, aceste campionate 
vor fi găzduite de țara noastră și se vor 
desfășura întrp 4—7 august pe lacul Sna- 
gov.

Ediția din acest an a campionatelor euro
pene se bucură de o participare mai nu
meroasă decît ediția precedentă, care a 
avut loc în 1954 la Amsterdam. Față de 
anul trecui, țările participante și-au anunțat 
prezența la startul probelor cu un număr 
sporit de concurenți. De remarcat ca o se
rie de țări — Uniunea Sovietică, R. P. Un
gară, R. Cehoslovacă și bineînțeles, țara 
noastră — prezintă echipaje la toate cele 5 
probe, iar Franță, spre deosebire de anul tre. 
cut, deplasează la aceste campionate și echi
paje de 4+1 rame și 4 + 1 vîsle.

La această edijte a campionatelor euro
pene sînt prezente vestitele echipaje ale 
Uniunii Sovietice, care anul trecut au adus 
patriei lor toate titlurile de campioane eu
ropene, precum și puternicele vîslașe ale 
Olandei, Austriei, R. Cehoslovace, Franței, 
Republicii Federale Germane și Belgiei, care 
au ocupat locuri fruntașe în ediția prece
dentă a campionatelor. Totodată, reprezen
tantele R.P.F. Iugoslavia și R. P. Ungare 
iau startul pentru prima dată în campio
natele feminine de canotaj academic ale 
Europei.

Alături de aceste echipaje, vor participa și 
reprezentantele țării noastre de la care, față 
de atenția cu care s-au pregătit și față de 
ultimele rezultate internaționale, așteptăm o 
bună comportare.

De cîteva luni, comisia de organizare 
special alcătuită în vederea acestor campio
nate urmărește cu atenție îndeplinirea tutu
ror amănuntelor realizării unor condiții op
time. Snagovul este acum pregătit să-și 
primească oaspeții.

(Agerpres)

Turul ciclist al Franței
Penultima etapă a turului ciclist al Fran

ței, disputată ieri pe ruta Chatellerault— 
Tours (68,600 km.), contra cronometrului 
individual, a fost cîștigată de belgianul 
Jean Brankart în timpul de lh 39’51”- Pe 
locurile următoare s-au clasat Fornara (Ita
lia) 1 h. 40’01”, L. Bobet (Franța) 1 h. 
41’43”, Van Est (Olanda) 1 h. 43’45”.

înaintea ultimei etape, care se desfășoară 
astăzi de la Tours la Paris (228 km.), Bo-_ 
bet continuă să poarte tricoul galben, ur
mat de Brankart la 4’53” și Gaul la 11’30”.

Informații Pronosport
Programul concursului nr. 31 — Etapa din 

7 august 1955
I. ’Minerul Petroșani— Minior Dlmitrovo
IÎ. Lokomotiv Plovdiv—Locomotiva Bucu

rești.
III. Metalul Bala Mare—Tatran R. Ceho

slovacă.
IV. DSnamo Bîrlad—Dinamo Bacău (Camp, 

juniori).
V. Voința Fălticeni—Locomotiva Iași 

(Camp. ■ juniori).
VI. Locomotiva Galați—Dinamo Galați

(Camp, juniori).
VII. Flacăra 1 Mai Ploești—Flacăra Mo- 

reni (Camp, juniori).
VIII. Tînărul Dinamovist Pitești—Locomo

tiva Tr. Severin (Camp, juniori).
IX. - Locomotiva Craiova—Progresul F. B. 

București (Câmp, juniori).
X. Locomotiva Cluj—Știința Cluj (Camp, 

juniori).
XI. Metalul Qîmpia Turzii—FI. Roșie Cluj 

(Camp, juniori).
XII. Dinamo Orașul Stalin—Met. Uz. tract. 

Orașul Stalin (Camp, juniori).
MECIURI DE REZERVA

A. Flacăra Mediaș—Progresul Sibiu (Camp, 
juniori)

B. Flacăra Gîmpjna — Știința București 
(Camp, juniori).

C. Metalul Arad—Minerul Lupeni. (Camp, 
juniori).

D. Avîntul Reghin — Metalul „Steagul 
Roșu" Orașul Stalin (Camp, juniori).

Darea de seamă a delegației R. P. R. 
asupra lucrărilor Congresului mondial al mamelor

La Arenele Libertății a avut Ioc vineri 
după amiază un miting al femeilor din Ca
pitală în cadrul căruia delegația femeilor din 
(ara noastră la Congresul mondial al ma
melor a făcut o dare de seamă asupra lu
crărilor congresului.

In prezidiul adunării au luat loc membre 
ale delegației țării noastre la congres, în 
frunte cu Steia Enescu, președinta Comitetu
lui Femeilor Democrate din R.P.R., intelec
tuale,, muncitoare, gospodine, precum și Maria 
English (Africa de Sud), Luiza Gonzales 
(Costa Rica), Marie Benhamon Dray (Alge
ria), Elza Pereira Szurkalo (Brazilia), Ma
ria Garcia, Cecliia de Bianchini, Eidi Naftal 
de Haller, Pillar de Dommguez, lsaina de 
Weiss, Esteta de Cohan (Argentina), Cecilia 
Adriana Hidalgo, Ana Vargas Banrera 
(Chili), care după terminarea lucrărilor con
gresului ne vizitează țara la invitația Comi
tetului Femeilor Democrate din R.P.R.

Adunarea a fost deschisă de Maria Mo
rarii, vicepreședinta Comitetului Femeilor 
Democrate din R.P.R.

In numele delegației țării noastre care a 
participat la Congresul mondial al mamelor 
a luat cuvîntul Stela Enescu, președinta Co
mitetului Femeilor Democrate din R.P.R.

La Congresul mondial al mamelor — a 
spus vorbitoarea — au venit delegate a 
sute de milioane de mame din toate colțu
rile lumii, femei de toate culorile, de cre
dințe și păreri politice deosebite, femei ce 
aparțin unor categorii sociale diferite, toate 
unite însă prin aceleași simțăminte atunci 
cînd e vorba de viața și viitorul copiilor lor. 
Ele s-au întrunit la congres pentru a-și îm
părtăși durerile și bucuriile, temerile și nă
dejdile- Ele au venit la Congresul mondial 
al mamelor pentru a exprima în numele mi
lioanelor de femei pe care le-au reprezentat 
voința lor de a face totul pentru a-și apăra 
copiii cărora le-au dat viață de primejdia 
unui nou război.

Mamele din lumea întreagă năzuiau ca 
voința lor de pace să încline balanța hotă- 
rîrilor ce urmau să fie luate la conferința de 
la Geneva a celor patru mari puteri.

Rezultatele conferinței de la Geneva — a 
spus vorbitoarea — sînt roadele luptei per
severente a popoarelor pentru rezolvarea pe 
cale pașnică a problemelor internaționale ar
zătoare; ele sînt rodul tratativelor duse de 
către șefii guvernelor celor 4 puteri, cu bu
năvoință și năzuința sinceră de a se ajunge 
la un acord în interesul păcii.

La Congresul mondial al mamelor au par
ticipat 1200 de delegate, invitate și observa
toare. Ele au arătat că zeci de milioane de 
femei, de mame, din 79 de țări s-au pregătit 
cu entuziasm să-și trimeată reprezentantele 
la congres.

Rînd pe rînd s-au perindat la tribună mame 
din Asia, din Africa, din America Latină. 
Ele au exprimat poziția femeilor din țările 
lor care se ridică astăzi alături de bărbați 
în lupta pentru pace, pentru o viață ome
nească a copiilor lor. Ascultînd expunerile 
făcute de delegatele din aceste țări mi-am 
dai seama și mai mult ce înseamnă pentru 
noi, pentru copiii noștri, viața noastră liberă 
de bunăstare și plină de perspective fru
moase de viitor.

In întîlnirile din colective au avut loc dis
cuții libere care s-au încheiat cu recoman
dări scrise către congres, toate tinzînd să 
sprijine problema centrală — lupta mamelor, 
a femeilor pentru apărarea păcii. In toate 
problemele ridicate a reieșit puternic un lu
cru: deși mamele aveau păreri deosebite des
pre lume, ele erau unite prin voința de a a- 
păra viața și curățenia Sufletului copiilor 
lor, prin hotărîrea de a apăra pacea în lu
mea întreagă, convinse că această măreață 
luptă a lor în rîndurile forțelor iubitoare de 
pace va triumfa. Unitatea lor de voință s-a 
cristalizat în cele trei documente ale con
gresului: manifestul congresului, mesajul a- 
dresat conferinței celor patru puteri de la 
Geneva și scrisoarea către O.N.U. în ce pri
vește utilizarea pașnică a energiei atomice.

Congresul mondial al mamelor — a spus 
în încheiere vorbitoarea — a demonstrat 
forța puternică pe care o reprezintă femei
le, mamele din lumea întreagă; congresul a 
demonstrat unitatea lor de luptă, unitate 
la temelia căreia stă dragostea de mamă și 
năzuința fierbinte de pace. Sarcina noastră 
este de a populariza documentele congresu

lui, de a le face cunoscute în rîndurile fe
meilor din țara noastră.

A vorbit apoi Pillar de Dominguez (Ar
gentina), care a spus între altele:

Ascultînd la mărețul Congres mondial al 
mamelor vocea mamelor din lumea întreagă 
am înțeles că numai prin luptă neobosită 
pentru pace, vom ajunge la o viață ferici
tă. Acolo am promis lumii întregi că 
vom lupta pentru cauza păcii. In țara noas
tră ne vom strădui să îndeplinim această 
sarcină.

Mulțumim din inimă Comitetului Femei
lor Democrate din Romînia care ne-a dat 
posibilitate să vizităm fabrici, spitale, că
mine, universități, biblioteci, muzee, teatre, 
locuințe muncitorești, parcuri și grădini din 
țara voastră.

Muncitorii noștri vor afla despre voi pen
tru că noi le vom spune cum trăiți fericiți 
după ce ați fost eliberați.

Le vom vorbi de grădinile voastre în
florite, de livezile bogate în fructe, de hol
dele aurite, de munca însuflețită în fabrici, 
vom spune că în universități tineretul cîn- 
tă imnul speranței, că în creșe, cămine și 
școli copiii rîd voioși.

A luat apoi cuvîntul Maria English, (A- 
frica de Sud), care a spus printre altele:

Sînt cîteva zile de cînd m-am întors de 
la Congresul mondial al mamelor. Am fost 
adînc impresionată de faptul că mame din 
lumea întreagă, de diferite rase și culori, de 
diferite naționalități, credințe religioase și 
opinii politice au venit să-și ridice glasul 
pentru triumful păcii și prieteniei între po
poare.

Viața nouă pe care o trăiesc femeile din 
Romînia m-a impresionat mult. Am văzut 
cu proprii mei ochi ce se realizează aici nu 
numai pentru muncitori, ci și pentru fami
liile lor,

îmi iau angajamentul ca, după întoarce
rea în patrie, să fac tot ce-mi stă în putință 
ca să lupt cu și mai multe eforturi pentru 
pace, unitate, înțelegere și prietenie între 
toate popoarele lumii.

Marie Benhamon Dray (Algeria) a spus 
printre altele :

Ca și femeile din Romînia, ca si mamele 
din lumea întreagă, mamele din Algeria vor 
să asigure copiilor lor bunăstarea și pacea. 
Am plecat de la Congresul mondial al ma
melor mai hotărîte și mai convinse că tre
buie să asigurăm pentru totdeauna pacea.

De cîteva zile vizitez țara voastră și am 
văzut condițiile de lucru și de trai ale oa
menilor muncii, ale femeilor.

Vă asigur că, întoreîndu-mă acasă, voi 
vorbi femeilor din țara mea și le voi spune 
că un popor care muncește și care constru
iește fără încetare nu poate decît să doreas
că sincer pacea și să o apere cu toate forțe
le sale.

Vorbind în numele delegației din Chili, 
Brazilia și Costa-Rica, Luiza Gonzales 
(Costa-Rica) a spus : Mamele din toată lu
mea ne-am dat mîna la congresul de la 
Lausanne, spre a forma un zid de neînvins 
pentru apărarea căminelor noastre, a patri
ilor noastre, pentru apărarea civilizației. 
Hotărîrlle Congresului mondial al mamelor 
sînt scrise cu durerea milioanelor de femei 
care au suferit ororile războiului. Sînt scrise 
cu sudoarea acelor popoare care suferă oro
rile mizeriei, ignoranței și ale exploatării. A- 
ceste hotărîri trebuig să fie auzite de toate 
puterile, de toate guvernele din lume. Noi 
vom merge pe toate drumurile din America 
Latină să ducem glasul marelui Congres 
mondial al mamelor și vom îndeplini hotă- 
rîrile lui, pentru că voința mamelor este 
de neînvins.

Fiți sigure, mame din Romînia, că noi, 
mamele din America Latină ne vom înde
plini angajamentul de a lupta pentru pace 
pe care l-am luat la marele Congres mon
dial al mamelor.

★
Marele număr de participante la miting 

au manifestat cu înflăcărare pentru pace și 
înțelegere între toate țările lumii, exprimîn- 
du-și voința de a traduce în fapt hoiărîrile 
Congresului mondial al mamelor.

După terminarea mitingului Ansamblul de 
cîntece și dansuri al sfatului popular al Ca
pitalei a prezentat un program artistic.

(Agerpres)

ÎN EDITURA DE STAT 
PENTRU LITERATURA POLITICA

au apărut:
N. ONIGA, I. APOSTOLATU — Munca 

politică pentru crearea de noi Întovă
rășiri agricole — Colecția „Din expe
riența muncii de partid".

48 pag. 80 bani
AL. TRESTIENI : O experiență rodnică 

(Din succesele obținute de colectiviștii 
din Lenauheim în cultura porumbului).

48 pag. 50 bani
* * * Industria grea — baza dezvoltă

rii întregii economii naționale — Colec
ția „In ajutorul .propagandistului".

32 pag. 55 bani

Informații
Marți dimineața a părăsit Capitala, ple- 

cînd spre Moscova, un grup de artiști plas
tici din țara noastră care, la invitația Minis
terului Culturii al Uniunii Sovietice, vor 
studia și cunoaște marile realizări ale artiș
tilor plastici sovietici.

Din delegație fac parte Marin Mihalache, 
director general adjunct în Ministerul Cul
turii. piciorul Corneliu Baba, maestru eme
rit al artei din R.P.R., sculptorul Andrei 
Szobotka, laureat al Premiului de Stat, 
sculptorița Zole Băicoianu, laureată a Pre
miului de Stat, pictorița Mimi Maxy Șaraga, 
laureată a Premiului de Stat, pictorul Anas- 
tase Anastasiu, secretar al Uniunii Artiștilor 
Plastici, pictorul Dan Hatmanu, pictorul A- 
lexandru Ciucurenco, pictorul. Bene Iosif, 
președintele Filialei Artiștilor Plastici din 
Cluj și pictorul Eugen Popa.

★
Profesorul Iagoș Iovanovici din R.P.F. Iu

goslavia, președintele Societății de științe și 
directorul Institutului de istorie din Munte- 
negru, care se află în țara noastră la invi
tația I.R.R.C.S., a făcut vineri după amiază 
o vizită la Institutul de istorie al Academiei 
R.P.R. unde s-a întîlnit cu cercetători și co
laboratori științifici.

Cu acest prilej, oaspetele a prezentat o 
comunicare despre începuturile tiparului în 
Muntenegru și vechile legături culturale cu 
Țara Romînească.

★
In drum spre R. P. Ungară, orchestra de 

muzică populară a orașului Budapesta s-a 
oprit vineri la Oradea.

In cursul zilei, oaspeții au vizitat între
prinderi din oraș, precum și stațiunile bal
neare 1 Mai și Victoria. Seara, orchestra 
de muzică populară a orașului Budapesta 
a prezentat un concert în sala Teatrului de 
Stat din localitate.

★
In cadrul acordului cultural dintre țara 

noastră și R. P. Bulgaria, joi dimineața a 
sosit în Capitală Peter Abramov Pimpirev, 
asistent la Universitatea din Sofia, specia
list în problemele eroziunii solului.

Oaspetele bulgar va face în țara noastră 
o călătorie de studii.

★
In după amiaza zilei de 29 iulie, la mu

zeul de artă din orașul Craiova de pe str. 
V. I. Lenin în prezența reprezentanților or
ganelor locale de partid și de stat și a peste 
200 oameni ai muncii a avut loc deschiderea 
expoziției de artă plastică din R. P. Bulgaria, 
organizată de Institutul Romîn pentru Rela
țiile Culturale cu Străinătatea.

★
Vineri dimineața a părăsit Capitala, în- 

dreptîndu-se spre Varșovia, artista de cine
ma braziliană Wanda Lacherda Brasini, 
membră a delegației braziliene, care ne-a 
vizitat țara la invitația IRRCS.

★
Joi după amiază a părăsit Capitala com

pozitorul Jean Absil, președintele Asociației 
de Prietenie Belgia-Romînia, directorul Con
servatorului Muzical din Bruxelies, membru 
al Academiei Regale Belgiene de Artă.

*
Vineri dimineața a plecat în R. P. Chi

neză, în cadrul planului de muncă pentru a- 
plicarea convenției culturale între R.P.R. și 
R.P. Chineză, o delegație formată din Con
stantin Filoreanu, prim vicepreședinte al 
Centrocoop, Ion Ariton, Petre Georgescu și 
Eiela Balaș, activiști în cooperație, pentru 
schimb de experiență în domeniul coopera
ției.

(Agerpres)

Colaborarea tehnico-științifică 
dintre U.R.S.S. și Finlanda

HELSINKI 29 (Agerpres). — TASS trans
mite: După cum s-a anunțat în comunicatul 
din 2 decembrie 1954 cu privire la vizita în 
Finlanda a lui A. I. Mikoian cu prilejul 
schimbului de păreri care a avut loc între 
A. 1. Mikoian șl oameni de stat, economiști și 
activiști pe tărîm obștesc din Finlanda, s-a 
recunoscut că pentru dezvoltarea continuă a 
relațiilor sovieto-finlandeze este necesar să 
se dezvolte tot mai mult colaborarea tehnico- 
științifică dintre U.R.S.S. și Finlanda. In 
conformitate cu aceasta la 28 iulie la Hel
sinki a sosit o delegație sovietică care va

Un ziarist vest-german despre înaltul nivel 
cultural al poporului sovietic

Cu ocazia vizitei sale în U.R.S.S., Hans 
Ulrich Kempski, ziarist din Germania occi
dentală, a vizitat muzeul în care sînt expu
se operele Galeriei de artă din Dresda. La 
întoarcere el a scris în ziarul „Siiddeuische 
Zeilung" din Miinchen :

„Am privit tablourile doar superficial. In 
acest muzeu m-au captivat mai curînd oa
menii : muncitori, colhoznici, studenți, mul' 
te femei și mulți soldați. Mai toți ■ aveau în 
mînă un catalog, care, oricum costa 8 ru
ble cu care s-ar fi putut cumpăra o carte vo
luminoasă. Ei stăteau în fața Madonei Six- 
tine ca niște credincioși plini de reculegere 
în fața altarului, lăsindu-se cu regret tîrîți 
mai departe de vizitatorii care se îmbulzeau.

Același lucru se poate vedea în Uniunea 
Sovietică în orice muzeu, în biblioteci sau 
la conferințe științifice.

Oamenii sînt setoși să se instruiască. 
Bărbați și femei ai căror părinți înainte de

Poporul italian protestează împotriva cantonării in Italia 
a trupelor americane retrase din Austria

ROMA 29 (Agerpres) — După cum s-a 
anunțat, agenția A.N.S.A. a confirmat în mod 
oficial comunicatul statului major general al 
forțelor armate ale Uniunii nord-atlantice 
(N.A.T.O.) cu privire la cantonarea unități
lor americane din Austria în Italia. In co
municarea agenției se arată că aceste trupe 
„vor fi cantonate pe baza articolului 3 din 
tratatul nord-atlantic”.

Cercurile democrate condamnă guvernul 
italian pentru faptul că a consimțit ca în 
Italia să fie aduse trupe străine. Deputatul 
comunist Gian Carlo Pajetta, luînd cuvîntul

Activiști ai Asociației pentru prietenia germano-sovietica 
din Germania occidentală condamnați la închisoare

BERLIN 29 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite: Tribunalul suprem vest-german de la 
Karlsruhe a pronunțat la 28 iulie sentința în 
„procesul” lui Georg Gampfer, prim secretar 
al Asociației pentru prietenia germano-sovie- 
tică din Republica Federală Germană.

Tribunalul l-a condamnat pe Gampfer la 
trei ani închisoare și la pierderea drepturi
lor cetățenești pe timp de patru ani. Hans 
Glaser și Otto Schorlepp, activiști ai Asocia
ției pentru prietenia germano-sovietică care

Rezultatele alegerilor din Israel
TEL AVIV 29 (Agerpres) — Ziarul „Haa

retz” a publicat rezultatele definitive ale 
alegerilor pentru parlamentul israelian. Par
tidul socialist de dreapta Mapai a obținut 
40 de mandate, partidul reacționar burghe- 
zo-naționalist „Herul" — 16, partidul „Ha- 
poel Mamizrahi” și „Mizrah” — 12, partidul 
„Sionist de centru" —13, partidul „Ahdut 
Haavoda" — 10, partidul socialist de stîn
ga Mapam — 8 sau 9 mandate, organiza
ția „Agudat Israel" — 6, Partidul Comunist 

duce tratative cu reprezentanții Finlandei în 
problema colaborării tehnico-științifice dintre 
cele două țări.

*
HELSINKI 29 (Agerpres). — TASS trans.' '■ 

mite: La 28 iulie N. 1. Ceklin-, conducătorul 
delegației sovietice care a sosit în Finlanda 
pentru a duce tratative cu privire la colabo
rarea tehnico-șlîințifică dintre Uniunea So
vietică și Finlanda, a făcut o vizită d-nei • 
Kerttu Saalasti, ministrul Invățămintului al 
Finlandei.

revoluție au fost .poate analfabeți, se năpus- ‘ro
tesc nestingheriți asupra tuturor științelor,-, - 
ceea ce nu se poate explica doar prin curiozi- 
tate sau dorința de a progresa din punct 
de vedere profesional. Și cum sînt luate cu, 
asalt librăriile I. Aici se petrece un lucru pe- ' 
care nici un librar vest-german . nu l-ar. 
crede posibil. Nu există cărți care nu. se, 
vînd. Tot ce se editează, se vinde. Cînd am + 
intrat într-o librărie din Piața Sovietelor. . 
din Moscova, ea era- așa aglomerată cum ,, 
sînt la noi magazinele doar în. zilele de sol',., 
duri. Numai această librărie are un dever 
de 12 milioane ruble anual. Deosebit de 
frecventat era raionul de literatură străină. 
250 exemplare din țartea Fur fțaljada „Un 
lup între lupi" s-ău .Vîndut în 40 rminute.

Cele 350 exemplare din „Istoria Artelor” a 
profesorului. Hamann (80 de ruble exem
plarul) s-au epuizat în 3 ore“.

în Camera depuîațiîor pentru a-și motiva " 
votul în privința bugetului Ministerului Apă
rării pe 1955—1956, a declarat că prezența 
trupelor americane va duce la întărirea și 
lărgirea bazelor militare străihe pe teritoriul 
Italiei. Cantonarea de trupe străine în Ita-. 
lia, a spus Pajetta, are un caracter foarte 
grav și alarmant, deoarece are loc imediat 
după încheierea conferinței de la Geneva.

In comentariile lor, „Unita", „Avânți", 
„Paese" și alte ziare progresiste protestează 
împotriva cantonării trupelor americane îrt 
Italia.

au fost judecați împreună cu Gampfer au-.,, 
fost condamnați primul la un .an și șase luni 
închisoare, iar al doilea la opt luni inchi- 
soare.

G. Gampfer, H. Glaser și O. Schorlepp au : 
fost condamnați de Tribunalul vest-german 
pentru „înaltă trădare" pe motiv că s-au pro- ' 
nunțat pentru prietenia germano-sovietică și , 
pentru restabilirea pașnică a Germaniei pe 
bază democrată.

din Israel — 5 mandate, cele două liste ale 
reprezentanților arabi, care aderă la parti-, 
dul Mapai — 4 mandate.

Principalele partide ale coaliției guverna- 
mentale, partidul „Sionist de centru” șl 
Mapai, care au avut majoritatea absolută în. , 
parlamentul legislației anterioare, au pier
dut în prezent această majoritate. Aceastăoir 
pierdere este calificată de o serie de ziare 
drept ca o serioasă înfrîngere suferită de 
partidele menționate. -s;

_____________ NOTE DE DRUM DIN R. CEHOSLOVACĂ (II) ---------------------

Praga— istoria in desfășurare
Oricît s-ar fi banalizat, prin frecventă re- 1 

petare, caracterizarea Pragăi ca fiind „ora
șul de aur" — nu poți să renunți la ea, ți se 
impune cu necesitate. Să fie oare din cauza 
luminii aurii, din diminețile cînd razele soa
relui se pulverizează in vălul diafan al ce- 
țurilOr care se ridică de pe Vltava? Să fie 
din cauza nuanței roșcai-strălucitoare pe 
care o iau, în lumina asfințitului, privite de 
la înălțimea Hradului, cupolele turnurilor, 
acoperișurile din olane vechi, patinate, fumu
rile coșurilor? Sau să fie reminiscența tona
lității coloristice generale, care apare în cele 
mai multe pînze în ulei ori acuarelă ale meș
terilor care au zugrăvit Praga ? Cred ca e 
vorba de ceva mult mai complex. Praga este 
„orașul de aur", orașul de un preț deosebit, 
pentru că a izbutit să păstreze de-a lungul 
a mai bine de un mileniu, în străzile și mo
numentele . lui, să înscrie pe modeste plăci 
comemorative și în mărețe opere arhitecto
nice, istoria frămîniată a luptelor pentru li
bertate, istoria căutării înfrigurate a adevă
rului și a frumuseții, istoria apărării dirze 
a demnității umane. Firul acesta de aur care 
leagă trecutul cu prezentul și se deapănă j 
mai departe către întinderile nesfîrșite ale 
viitorului — străbate toate colțurile orașu
lui, leagă între ele aspectele cele mai con
trastante, dă unitate și armonie unor reali
tăți, care plimbărețului superficial i-ar putea 
apărea ca îmbinări hibride, ce nu pot face 
corp comun.

Iată, in această după amiază de început 
de iunie, Vaclavski Namesti, artera centrală 
a Pragăi, își desfășoară viața civilizată a 
oricărui oraș mare, contemporan. După ce 
am străbătut sălile Muzeului Național — 
tezaur naturalistic, arheologic și istoric — 
forfota mașinilor, aproape numai „Skode” 
și „Tatre" de fabricație cehoslovacă, îmi a- 
mintește că sînt in 1955. Mirezmeie de liliac 
și salcîm ale unei primăveri întîrziate 
străbat ipînă aici din grădinile de pe coli 
na Petrin și de pe platoul Letna.

Oameni bine îmbrăcați, fără eleganță os
tentativă însă, trec grăbiți sau se opresc din 
clnd în cînd în fața vitrinelor încărcate, a- 
trăgătoare, intră în cofetării sau la bufe
tele „exprese", privesc la fotografiile de la 
ușile cinenjatografelor, cumpără de la 
chioșcuri ziarele de seară. Troleybuzele și 
tramvaiele aduc sau încarcă valuri noi de 
pasageri, care nu se înghesuie însă și nu 

se busculează. E plăcută pulsația orașului 
mare și civilizat, de o curățenie ireproșabi
lă, dar nu simți încă nimic din farmecul 
specific al Pragăi, de care ai auzit vorbin- 
du-se atît.

...Cînd s-a schimbat decorul ? Am ador
mit oare dintr-odată, părăsind realitatea din 
1955, pentru a-mi proiecta o privire interioa
ră asupra unui vis care mă aduce cu șase 
6ecole în urmă ? E totuși evident că sînt 
treaz: aud limpede dincolo de colțul străzii, 
freamătul orașului modern, clopotul tram
vaielor și claxoanele automobilelor. Iată și 
un milițian, îmbrăcat în uniforma Republicii 
Cehoslovace. II întreb, mai mult din ochi și 
gesturi, decît cu cuvinte, unde mă aflu, în 
ulițele astea înguste, prin care abia te fu
rișezi — și îmi răspunde zîmbind, ghicind 
străinul, într-o nemțească destul de corectă: 
„Aici e universitatea Carolină, înființată de 
Carol IV în 1348, cea mai veche universita
te din Europa centrală (nu-ți poate scăpa 
nuanța de mindrie a tonului lui) iar aici 
alături este teatrul în care Mozart și-a re
prezentat în premieră, în 1788, opera lui, 
Don Juan“. Bunăvoința milițianului și gra
dul lui de informație nu sînt de natură pro
fesională. Te întîinești foarte des cu ele la 
praghezi atunci cînd li se ivește prilejul de 
a vorbi cu un străin despre orașul lor. 
„Dacă o luați la stînga și apoi la dreapta 
— continuă milițianul — dați prin Melan- 
trichova, una dintre cele mai strîmte și în- 
tortochiate ulițe ale orașului vechi, ulița în 
care locuiau litografii, de-a dreptul în Pia
ța vechii, primării".

Dar prefer să rătăcesc la întîmplare în 
labirintul de străduțe mărginite de case cu 
două sau trei etaje, cu tencuiala cenușie, 
verde sau galbenă, legate de multe ori in
tre ele prin arcade acoperite cu caracteris- 
ticele o'.ane rotunde îmbrăcate cu mușchi 
verzui-cenușiu, ca toate acoperișurile orașu
lui vechi. Pătrund curios, printr-o masivă 
poartă de lemn, deschisă larg înaintea unui 
gang scurt, cu ziduri groase și ajung — 
aișa cred — într-o curte spațioasă înconjurată 
de coridoare cu arcade în stil „renais
sance". Niște puștani de cinci-șase ani țîș- 
nesc, fugărindu-se, pe o ușă masivă, în do
sul căreia zărești niște trepte largi de pia
tră... Lumina roșcată a soarelui se oglindeș
te îp ochiurile de geam ale ultimului etaj. 
In aerul călduț răsună voioșia copiilor. Două 

bătăi argintii de clopot anunță jumătatea u- 
nei ore. De la o fereastră o femeie, voinică, 
de un blond superlativ, cheamă cîntat: 
„Iaaan !“. Ian e însă prea antrenat în joacă 
ca s-o audă și iată o mașină, care a apărut 
în spate, e gata să dea peste el. Dar de 
unde a venit mașina ? De sub gangul prin 
care am trecut. Și încotro o ia ? Spre o altă 
boltă întunecată. O fi avînd acolo garajul ? 
Da de unde! Dacă te iei după automobil, 
străbați un nou gang, întortochiat de data 
asta și dai într-o altă stradă îngustă. Prin 
urmare n-am fost într-o curte, cum credeam, 
ci pe una din străzile 
Pragăi medievale. O- 
rașul începe să-și a- 
rate specificul. Dar e 
numai începutul...

Dincolo de întuneri
cul altei boite ogivale 
se zărește ca pe sub 
un pod, lumina unei 
piețe largi. Traversez 
gangul și ajung în 
„Staromestske Name
sti", vestita Piață a 
orașului vechi. Aici 
înțeleg că Praga nu 
înseamnă numai par
fumul unor secole a- 
puse, menit să satis
facă gusturi de un 
romantism de multe 
ori îndoielnic. Farme
cul începe să mă în- 
văiuie odată cu des
fășurarea bogăției ar
tistice a monumente
lor care vorbesc des
pre lupta pentru in
dependența națională, 
despre năzuința con
tinuă către o cultură 
înaltă, în neîncetată 
dezvoltare, a poporu
lui cehoslovac. Cum 
pătrunzi în Piață, 
dinspre sud, ai la 
stînga turnul vechii 
primării. E ora șap
te fără cinci minute 
și în fața lui sînt a- 
dunate mame, multe 
mame, cu cărucioare de 

copii, adevărate limuzine în miniatură și ți- 
nînd de mină plozi rotofei, care fixează cu 
gravitate, intr-o așteptare solemnă, ochii lor 
albaștri, asupra ceasornicului imens, dublat 
de un cadran solar foarte complicat. Dar nu 
numai mame cu copii sînt masate aici. Ci 
și bărbați. De toate vîrstele. Pînă să mă in
teresez despre ce e vorba se aud întîi pa
tru bătăi scurte de clopot care anunță sfer
turile și apoi alte șapte, mai grave și pre
lungi, care numără orele. Și de o parte și 
de alta a ceasornicului se deschid două fe
restruici la care se perindă... cei doisprezece 
apostoli. Cu mișcări sacadate, de îndată ce 
ajunge la fereastră, fiecare dintre ei, face o 
întoarcere jumătate la dreapta, către public 
și apoi dispare pentru a lăsa locul următo
rilor. Pînă să apuc să zîmbesc, totul s-a 
terminat. Mă uit la copiii din jurul meu — 
mici și mari — și nu îndrăznesc să mai 
zîmbesc: înmărmuriți, mai sînt încă sub im-

Podul Carol și Castelul din Praga

presia minunii. Se reculeg apoi, ou încetul, 
și cu mișcări lente, se risipesc. Ceremonia, 
după cum aflu, se repetă la fiecare oră și 
are totdeauna spectatori suficienți.

Dacă străbați însă pe îndelete Piața, vezi 
că nu totdeauna atmosfera a fost tot atît 
de idilică. In fața turnului se ridică statuia 
lui Ian Hus, cel care a ridicat steagul lup
tei împotriva tiraniei Vaticanului. Și în 
preajma statuii sînt morminte care par încă 
proaspete și ale căror inscripții îți amintesc 
că aici au căzut în primele zile ale lunii 
mai, în 1945, alți la.ni, sau Kareli, care s-au 
grăbit să-i alunge cu un ceas mai devreme 
pe hitleriști în întimpinarea trupelor sovie
tice eliberatoare. Plăci care vorbesc despre 
eroismul patrioților căzuți în luptele cu na
ziștii în acest loc, se găsesc mai pe toate 
casele din jur și toate sînt împodobite cu 
flori mereu proaspete. In dreapta Pieții s® 
înalță sveltele turnuri gotice ale catedralei 
Tyn, care par că se subțiază pînă la dispa
riție. Patina neagră-cenușie a pietrei lor s-a 
depus în veacurile de-a lungul cărora au fost 
martore ale luptelor pornite de aici, din cen
trul orașului vechi, fie împotriva inchizitori
lor catolici, fie împotriva absolutismului 
habsburgic sau a sălbăticiei hitleriste. In 
dreapta catedralei dintr-un balcon al palatu
lui Kinski, în februarie 1948, Clement Got
twald a arătat oamenilor muncii din Praga 
reuniți aici într-un miting uriaș, că sosise 
momentul să se pună capăt uneltirilor care 
tindeau să anihileze eliberarea din 1945, a- 
tît de scump plătită.

Dacă părăsești Piața, te strecori spre vest 
pe alte ulicioare întortochiate, ale căror case 
încep, în anii din urmă, să ascundă, dincolo 
de fațadele lor cu același aspect de acum 
două și trei sute de ani, încăperi restaurate, 
beneficiare ale confortului contemporan. 
Kariova-ulice te duce spre cel mai renumit 
pod _ di.n Praga — „Karluv-most" — care 
leagă, peste Vltava, cele două părți ale Pra- 
găi Vechi, Stare Mesto și Mala Strana. Tur
nurile gotice, sub care se capătă accesul pe 
pod la cele două extremități âle lui, sînt res
turi ale vechiului pod construit încă în se
colul. al XII-lea. Pe fina lor dantelă de pia
tră au fost suspendate capetele . tăiate ale 
patrioților cehi, executați în Piața orașului 
vechi în 1621 după bătălia de la Muntele 
Alb. Dar podul își datorește celebritatea, sta
tuilor baroce ridicate pe marginile lui, în se
colul al XVIlI-lea. Priveliștea de pe pod este 
de neuitat. Spre nord, dominînd Vltava care 
începe să-și schițeze aici cotul ei către est, 
se ridică solemn Hradul — Castelul — azi 
reședința președintelui Republicii Ceho
slovace, cu cele două sulițe de piatră dante
lată ale turnurilor gotice ale catedralei Sf.

Vit și cu piramidele turnurilor basilicei ro
manice a Sf. Gheorghe. Spre "vest apar in 
prim plan, turnurile catedralei Mikuias, o .A-
capodoperă barocă cu linii moi, ’ondulate, cu 1 
o cupo:ă verde, care pune o pală de culoarfe 
deschisă, caracteristică, pe fondul întunecat 
al patinei construcțiilor din Mala Strana. E 
opera a doi arhitecți, Criătof și Kilian Dien- 
zenhofer, care au împodobit orașul în dece
niile secolului al XVIlI-lea cu aite numeroar 
se edificii baroce. In vederea comemorării 
bicentenarului nașterii lui Mozart, în anuj 
viitor, frescele murale ale catedralei se res
taurează pentru ca, în haină înoită, să poa
tă fi primiți aici ascultătorii Requemului, e-., 
xecutat la una dintre cele mai bune orgi din 
Europa. înapoi, către est, se profilează tur
nurile — cele „o sută de turnuri" — ale o- 
rașului vechi : turnul morii de apă în apro-, . 
pierea căruia se află astăzi un Muzeu Sme-. . 
tana, unde se păstrează relicve numeroase 
din activitatea compozitorului iubit, cîntă- . 
rețul Vita vei j imediat, 'îngă primul turn al 
podului se văd cupola bisericii crucialilor și. 
frontonul baroc, încărcat, al bisericii Sf. Sal,'. . 
vator. Pe un al doilea plan se ridică turnul . . 
Clemen.inum-ului, astăzi sediul uneia dintre 
cele mai mari și mai bine înzestrate biblio
teci ale orașului. Mai departe, cu. contururi)?. 
puțin estompate de cea’a ușoară, aproape ne
lipsită aici, turnul vechii primării, turnurile 
Tyn-ului, „Turnul Pulberei”, în care pînă în 
veacul al XVlI-lea era depozitat stocul de 
praf de pușcă al orașului — și altele și înță ț 
altele... Alăturarea, suprapunerea în peră-, .1 
pectivă, care se vede mai ales de pe înălțiV 
mile de la Castel, a ătîl.or monumente, care 
merg de la construcțiile în stil romanic alp 
primelor secole ale mileniului nostru, tre-, 
cînd prin goticul „flamboyant”, pînă la, 
elegantele construcții baroce — „cele mal. ... 
frumoase din nordul Aipilor", cum spun . 
cehii cu mîndrie — rezumă într-un tablou , 
sintetic frămintarea veacurilor de luptă ' și i 
căutări, înscrisă în piatra „de aur" a ora-” 1 
șului, cu o vrajă unică. ..

Ar rămîne însă cu o imagine greșită acel 
care și-ar închipui că Praga este în primului 
rînd un imens monument istoric. Prezența®: 
vie a curgerii veacurilor, materializată in o®^ 
perele arhitectonice, constituie numai un fun®| 
dai, care dâ farmec, perspectivă și profunz^Biffl 
me, vieții noi a orașului de astăzi. Nu 
refer numai la monumentele construite du^^K| 
eliberare, in anii regimului rle democr^H^S 
populară, monumente care vorbesc în 
baj contemporan, despre 
al poporului cehoslovac, 
ța nouă, viața plină de

Despre viața aceasta 
reportaj viitor.

geniul arhitect 
ci mai ales lai 
freamăt a o.-J 
vom vorbi ifl

M. BR
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DUPĂ CONFERINȚA DE LA GENEVA
Interviul acordat de E. Faure

NEW YORK 29 (Agerpres). — Președin
tele Consiliului de Miniștri al Franței, Ed
gar Faure, a acordat ia 27 iulie un interviu 
corespondentului de la Paris al agenției Uni
ted Press. După cum relatează coresponden 
tul, făcînd o apreciere generală asupra con
ferinței de la Geneva a șefilor guvernelor 
celor patru puteri, Edgar Faure și-a expri
mat părerea că „această conferință va mar
ca încetarea războiului rece întrucît ea re
flectă voința generală spre reglementarea 
problemelor internaționale pe cale pașnică".

Răspunzînd la întrebarea dacă momentul 
de față este sau nu în favoarea unei confe
rințe a celor cinci puteri, inclusiv Republica 
Populară Chineză, asupra problemelor Ex
tremului Orient, Faure a' spus: „Nu pot să 
fac o declarație oficială în această proble
mă, însă pot spune că în general am consi
derat întotdeauna că contactul direct este 
util. Experiența Genevei confirmă părerea 
mea".

întrebarea' următoare s-a referit la perspec
tivele conferinței din octombrie a miniștrilor 
Afacerilor Externe ai celor ipatru puteri. Co
respondentul l-a întrebat pe Faure în care 
din cele patru probleme care vor fi discuta
te în octombrie de miniștrii Afacerilor Exter
ne : reunificarea Germaniei, securiiatea' eu
ropeană, dezarmarea și relațiile dintre est și

vest — se poate obține un succes. Faure a 
declarat: „Cred că succesul poate fi foarte 
ușor realizat în cea de a patra problemă — 
contactul dintre est și vest — și destul de 
ușor în problema dezarmării, în cazul cînd 
fiecare va da dovadă de bunăvoință în a- 
ceastă privință. Cred că este mai greu să se 
realizeze un succes în celelalte două proble
me legate una de alta, și anume reunifica
rea Germaniei și organizarea securității eu
ropene".

Vorbind despre dificultățile de rezolvare 
a problemei germane, Faure a adăugat: 
„Trebuie subliniat că a unifica- două țări dife
rite, a pune capăt scindării, chiar dacă ea 
este artificială, este mai greu decît să se 
realizeze un acord cultural sau economic, 
sau chiar să se limiteze înarmările". Faure 
a amintit apropiata întîlnire dintre conducă
torii sovietici și cancelarul Adenauer și a 
declarat : „Așa dar, în octombrie cînd se vor 
întîlni miniștrii Afacerilor Externe, vom pu
tea avea o imagine mai clară, însă proble
ma rămîne complicată".

Ședința Consiliului de Miniștri 
italian

ROMA 29 (Agerpres). — La 28 iulie a 
avut loc o ședință a Consiliului de Miniștri- 
la care ministrul Afacerilor Externe, Mar
tino, a făcut o comunicare asupra confe

rinței de La Geneva, pe baza raportului ob
servatorului italian la conferință, Ma- 
gistrati.

După cum se arată în comunicatul dat 
publicității după ședință, Martino a sub
liniat „contribuția pozitivă adusă de Italia 
în faza de pregătire..." Consiliul de Miniștri 
„și-a exprimat satisfacția față de noul 
spirit care domnește în relațiile internațio
nale ceea ce constituie o premiză a politicii 
de pace și securitate colectivă".

După cum relatează ziarul „Messagero", 
la următoarea ședință a Consiliului de Mi
niștri, Martino se va ocupa de activitatea 
diplomatică pe care intenționează să o ducă 
în scopul participării active a Italiei la pre
gătirea întîlnirilor internaționale fixate pen
tru octombrie. Martino se va ocupa de ase
menea de problema transferării în Italia a 
unităților trupelor de ocupație americane din 
Austria și alte probleme.

Un ziar turc despre propunerile 
delegației sovietice

ISTAMBUL 29 (Agerpres). — Ziarul 
„Cumhuryet", referindu-se la conferința de 
la Geneva scrie: „Pactul de securitate co
lectivă, format din 15 puncte și care prevede 
rezolvarea în două etape a problemei înlă
turării încordării internaționale, pact propus 
de mareșalul Bulganin, este un document

care demonstrează bunele intenții ale So
vietelor și năzuința lor spre tratative. Nu 
există îndoială că aceste intenții și năzuințe 
ale Rusiei Sovietice, care , este vechea noas
tră prietenă și vecină, vor fi întimpinate cu 
speranță și satisfacție în Turcia. Analiza a- 
cestui document făcută în aceste coloane ne 
este dictată de prietenia de altă dată și va 
fi expresia speranței de a trăi ca și înainte, 
într-o atmosferă de securitate reciprocă și 
relații de bună vecinătate".

Expunînd în continuare esența propunerii 
sovietice, autorul articolului din „Cum
huryet" trage concluzia asupra poziției pe 
care Turcia trebuie s-o adopte după părerea 
sa. „Turcia, scrie el, este vecina Rusiei avînd 
cu ea o întinsă graniță comună. Ea este de 
asemenea vechiul prieten al Sovietelor. Aces
te două țări care sînt conduse de regimuri 
opuse din punct de vedere politic și social, 
au avut în decurs de mulți ani nu numai re- 
lății de priețenie, ci și contractuale".

„Ele au dovedit, scrie în continuare auto
rul, că coexistența nu numai că este posibilă, 
dar că trebuie să ducă de asemenea la re
zultate pozitive... Fără îndoială că în cazul 
în care toți membrii pactului Atlantic și ai 
altor pacte vor garanta securitatea, Turcia 
va saluta acordul cu Rusia și începerea unei 
perioade în care ea va trăi ca și înainte a- 
lături de Rusia Sovietică într-o atmosferă de 
securitate".

Cu prilejul intrării în vigoare 
a Tratatului de stat cu Austria

Telegrama adresată de K. E. V0R0ȘIL0V lui THEODOR KORNER
Domnului THEODOR KORNER. președintele Republicii Austriace

Viena 1
Vă rog, domnule președinte, să primiți felicitările sincere ale Prezidiului Sovietului 

Suprem al U.R.S.S. și ale mele personal precum și cele mai bune urări pentru poporul 
austriac în legătură cu intrarea în vigoare a Tratatului de stat cu privire la restabiljrea 
unei Austrii independente și democrate.

Primiți din partea noastră cele mai buneurări de fericire și prosperitate pentru po
porul Republicii Austriace care a pășit pe calea independenței și dezvoltării pașnice. 
. K. VOROȘILOV

28 iulie 1955

Telegrama adresată de N. A. BULGANIN lui JULIUS RAAB
Domnului JULIUS RAAB, cancelarul federal al Republicii Austriace

Viena '
Cu prilejul Intrării în vigoare a Tratatului de stat cu privire la restabilirea unei 

Austrii independente și democrate, vă rog domnule cancelar să primiți din partea gu
vernului sovietic și a mea personal cele mai cordiale felicitări și urări de prosperitate 
pentru poporul Republicii Austriace.

Ingăduiți-mi să.mi exprim convingerea că relațiile de prietenie dintre țările noastre 
se vor întări și dezvolta spre binele popoarelor Uniunii Sovietice și Austriei, în interesul 
unei păci trainice în Europa.

N. BULGANIN ;
i28 iulie 1955

au propus

LA UN MITING IN ORAȘUL KARLOVAȚ
BELGRAD 29 (Agerpres). — TASS trans

mite: La 27 iulie a avut loc în orașul Karlo- 
vaț un miting cu prilejul sărbătoririi zijei 
insurecției și a celei de a' 10-a aniversări 
a eliberării popoarelor Croației. La acest 
miting la care au participat 200.000 de oa
meni, președintele Republicii Populare Fe
derative Iugoslavia, Iosip Broz-Tito, a ros
tit o amplă cuvîntare.

La începutul cuvîntării sale, Tito a vorbit 
despre lupta popoarelor Iugoslaviei împo
triva armatei nitleriste. In urma victoriei 
asupra inamicului, a declarat el, întreaga 
lume privește acum cu satisfacție Iugosla
via și popoarele ei care în condițiile unor 
permanente primejdii de război își constru
iesc perseverent și neobosit un viitor mai 
bun și care au obținut în aceasta mari suc
cese.

Tito a arătat în continuare că pentru in
dustrializarea țării și importul de utilaj, Iu
goslavia a fost nevoită să recurgă la împru
muturi externe și în prezent datoriile ei se 
cifrează la peste 400.000.000 de dolari. A- 
ceastă datorie ar fi fost mult mai mică dacă 
cu prilejul semnării tratatului de pace s-ar 
fi luat în considerație pagubele pe care 
Iugoslavia le-a suferit în timpul războiului 
și dacă in conformitate cu tratatul de la 
Londra, Germania occidentală i-ar fi plătit 
marile datorii datînd din anii dinainte de 
război și din timpul războiului. Vorbind des
pre datoriile Germaniei occidentale față de 
Iugoslavia, Tito a declarat : „Noi trebuie să 
le cerem, și noi le cerem și nu vom renunța 
la ceea ce avem dreptul, deoarece conside
răm că din partea noastră au fost făcute 
suficiente concesii. Cerem nu maximum, ci 
minimum. Cerem achitarea acestei datorii, 
deoarece peniru noi aceasta este necesar... 
Declar aici că vom fi nevoiți să ne apărăm 
interesele pe orice aită cale va fi cu putință. 
Așteptăm ca această chestiune să fie rezol
vată în mod pozitiv din partea Germaniei 
occidentale". /

In legătură cu această, președintele Titc 
a vorbit despre Uniunea Sovietică, care a 
dat un exemplu de rezolvare a problemei 
datoriilor. In timpul tratativelor de la Bel
grad, „conducătorii sovietici nu numai că 
au retras vechea învinuire, care ne «ca adusă, 
ci au și dat dovadă 
ce privește pagubele 
fost pricinuite... Ei 
noastre economice 
noastră în sumă de 
dolari... Aceasta este o sumă mare pentru 
mica noastră țară, pentru economia noastră". 
Tito Și-a exprimat speranța că și celelalte 
țări răsăritene vor urma aceeași cale, întrucit 
Uniunea Sovietică a dat un exemplu de felul 
cum trebuie să se procedeze față de o țară 
datornică care a fost reabilitată.

Vorbind despre dezvoltarea continuă 
economici țării, președintele Tito a subliniat 
că în această privință există mari greutăți : 
insuficienta ^de materii prime, devize, ener
gie electrică etc. Aceasta obligă să se re
ducă ritmul de dezvoltare a industriei mari, 
să se termine mai repede construirea obiec- 
tivelor-cheie, să se reconstruiască întreprin
derile existente și să se dezvolte în primul 
rînd industria care lucrează pentru export. 
Toate acestea, a Spus el, vor da pi 
ta'.ea de a ridica nivelul de trai al __ 
nilor muncii și de a echilibra balanța 
plăți. Trecînd la caracterizarea situației 
ternaționale Tito a continuat:

„Știu că pe voi vă interesează acum 
mai mult conferința de la Geneva. Și 
mine m-a interesat, și trebuie să spun __ 
sînt mulțumit de rezultatele acestei confe
rințe. Am ajuns, la un moment spre care nă- 
zuiam întotdeauna, despre care vorbeam în
totdeauna și anume de a duce tratative în 
jurul mesei verzi la nivelul cel mai înalt, 
pentru că este mai bine să lupți în jurul 
mesei verzi și să te cerți dacă acest lucru 
este necesar, decît să lupți cu ajutorul puș
tilor, tunurilor și al altor arme..

Din fericire am văzut că la conferința de 
la Geneva nu au existat certuri, că s-a găsit 
relativ ușor un limbaj comun și că la aceste 
tratative a domnit un spirit nou. Eu nu 
susțin că s-a lichidat pentru totdeauna ceea 
ce a fost și că nu vor mai exista niciodată 
neînțelegeri. Ele vor exista, dar s-a făcut un 
început bun.

In ce mod șl de ce s-a ivit acest spirit 
nou ?

Lumea întreagă, — oameni, popoare, na
țiuni spun : Nu vrem război. Se înțelege că 
acest nou spirit de pace, liniște, colaborare, 
coexistență trebuia să se manifeste și la con
ferința de lâ Geneva, deoarece conducătorii 
celor patru mari popoare au plecat acolo a- 
nimați de aceeași stare de spirit ca și po
poarele, și au dorit să obțină anumite rezul
tate. După părerea mea, aceste rezultate sînt 
bune. Nici nu m-am așteptat la mai mult. 
M-au mirat chiar în oarecare măsură rezul
tatele obținute — și aceasta este bine.

In prezent, sarcina constă numai în a mo
difica propunerile conferinței de la Geneva, 
în aceea ca Apusul și Răsăritul să cadă de
finitiv de acord asupra lor. In luna mai ați 
citit propunerile Uniunii Sovietelor cu pri
vire la dezarmare. Și la conferință s-a 
vorbit despre aceasta",

Referindu-se în această ordine de idei la 
propunerea lui Eisenhower privind un schimb 
de informații militare între U.R.S.S. și 
S.U.A., președjntele Tito a ironizat pe poli-
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să folosească această 
propagandistic.

ticienii care încearcă 
propunere ca un truc

„Aș vrea să spun în legătură cu aceasta 
că peste hotare anumite elemente încearcă 
să folosească aceste propuneri în scopuri 
propagandistice împotriva Uniunii Sovietice. 
Ele vor- să tulbure apa și să submineze în
țelegerea ia care s-a ajuns la Geneva. Ele 
declară că Eisenhower a făcut propunerea să 
se ia fotografii din avion, dar că rușii nici 
nu vor să răspundă la această propunere, 
ceea ce înseamnă, chipurile, că rușii nu vor 
pace. Acest lucru este stupid, este o propa
gandă rău intenționată. Sînt profund convins 
că acest lucru nu are nimic de-a face cu 
ceea ce vor rușii în realitate. Sînt convins că 
rușii nu doresc pacea mai puțin decît ameri- --- „--- , J—-------- 1 —t— maj 

toaie
cânii, mai puțin decît poporul englez, 
puțin decît poporul francez, aecît 
popoarele Europei, precum și de cit toate 
popoarele lumii".

Președintele Tito a acordat o mare 
ție în cuvîntarea sa problemei normalizării 
relațiilor sovieto-iugoslave.

„Normalizarea și îmbunătățirea relațiilor 
dintre Uniunea Sovietică și Iugoslavia se 
dezvoltă cu succes. Cînd conducătorii sovie
tici au vizitat Belgradul, ei au văzut la fața 
locului adevărata stare de lucruri de la noi, 
au văzut că nu sîntem o țară vîndută, că 
la noi in țpră nu există baze ale capitalis
mului, nu există baze ale imperialismului, că 
n-am trădat ideile lui Marx, Engels, Lenin, 
că construim la noi in țară în felul nostru so
cialismul, că sintem o țară iubitoare de pace 
și că avem vederi proprii în problemele in
ternaționale, vederi realiste, iubitoare de pa
ce și care contribuie la potolirea diferiților 
adepți ai războiului. Ei s-au convins că Iugo
slavia este o țară independentă și că ea 
vrea să rămînă independentă atît față de 
Apus, cît și față de Răsărit, că ea are o cale 
proprie de dezvoltare și că nu poate îngădui 
nimănui să se amestece în treburile ei inter
ne. Ei au văzut toate acestea, au fost de a- 
cord și de aceea am găsjt un limbaj comun 
și am trecut mai lesne la rezolvarea pro
blemelor colaborării noastre economice pe 
viitor și ale colaborării in alte domenii.

Această vizită a fost interpretată în dife
rite feluri de unii oameni din Occident. Di
ferite elemente clericale și alte elemente 
reacționare au folosit aceasta ca un prilej 
de a se deda la atacuri împotriva noastră, 
ca un prilej pentru a afirma că am fi trecut 
in lagărul sovietic, adică lagărul comunist. 
Noi sintem comuniști. Dar nu vrem să fim in 
nici un fel de lagăr, vrem să fim o țară inde
pendentă, care construiește socialismul și ca
re prin exemplul ei aiată caie 
de construire 
— a noastră 
Sovietică sau 
există lucruri 
bucuros, iar ele ___ ... . . .
învăța anumite lucruri de la noi. Ei înșiși 
au spus acest lucru și sîntem întru totul de 
acorj. Bineînțeles că nu putem lua în seamă 
anumite interpretări false ale cercurilor 
reacționare din Occident. Noi nu putem, 
de dragul dorinței cuiva, să luptăm 
nici măcar în domeniul propagandei împotri. 
va unei forțe atît de uriașe ca Uniunea So
vietică și celelalte țări răsăritene... De ce să 
continuăm lupta împotriva lor dacă nici ele 
nu vor să lupte... Aceștia sînt oameni noi 
care privesc în 
tarea lumii și care 
erori și diferitele acțiuni greșite să nu se 
repete, oameni care doresc să pășească pe. 
o altă cale, deoarece vor, atît în interesul 
țării lor cît și în interesul întregii lumi, în 
interesul oamenilor muncii din întreaga lu
me, să arate că ei nu sînt așa cum îi acu
ză Occidentul, că țara lor este o țară socia
listă. Nu avem motive să nu mergem îm
preună în toate aceste probleme care sînt 
folositoare omenirii, păcii în lumea întreagă 
și nouă înșine. Vom merge în această privin. 
ță alături de ei, indiferent ce s-ar spune".

Arătînd în continuare că în unele țări 
răsăritene mai există încă oameni cărora nu 
le este pe plac normalizarea relațiilor cu 
Iugoslavia, Tito a declarat:

„Aceasta nu poate duce la înrăutățirea 
relațiilor dintre țara noastră și aceste țări... 
Avem mari posibilități economice și pers
pective bune de colaborare cu aceste țări, 
care vor fi atît spre folosul unora cît și al 
celorlalți.

Noi le putem exporta lor, iar ele nouă. 
Putem face schimb de realizări în dome
niul culturii și de alte realizări. Intr-un cu- 
vînt, orice s-ar spune în Occident, noi pă
șim cu curaj, pas cu pas, în direcția nor
malizării și stabilirii unor relații prietenești 
cu toate țările Răsăritului și în același 
timp nu ne vom da înapoi cu nici un pas 
de la relațiile noastre prietenești cu țările 
occidentale. Dorim relații bune cu țările 
occidentale și nu există n:ci un motiv, nici 
o cauză, pentru ca cineva să se teamă aco
lo că vom pune cruce, că vom distruge tot 
ceea ce a fost, că nu ne vom ține de cu- 
vînt, că vom uita de ajutorul pe care ni 
l-au dat și că le vom întoarce spatele. A- 
ceasta nu ar corespunde concepțiiloț noas
tre de politică externă, înscrise pe steagul 
nostru, și în primul rînd principiilor co
existenței și colaborării pe bază de egalitate 
în drepturi cu toate popoarele care doresc 
acest Arcru.

Noi dorim să îmbunătățim =j nu să în-
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i răutățim bunele noastre relații cu S.U.A., 
Anglia și cu toate celelalte țări. Firește că 
nu putem permite ca cineva să se amestece 
în treburile noastre interne".

In continuare Tito a spus : „Există oa
meni in Occident care ne apreciază nu nu
mai din punctul de vedere al normalizării 
relațiilor noastre cu Uniunea Sovietică; ceea 
ce ar însemna chipurile trecerea noastră în 
acest lagăr, ci și din punctul de vedere ai 
respingerii de către noi a diferitelor preten
ții ale Occidentului ca, de pildă, aderarea 
la vreun acord militar legat de pactul a- 
tlantic sau întăiirea pactului ba'canic din 
punct de vedere militar etc. Vreau să spun 
că pactul balcanic este o organizație care 
a fost creată într-o perioadă cînd noi și 
partenerii noștri eram în primejdie. Noi 
l-am creat nu numai in scopuri militare. Fi
rește că s-a avut în vedere și aceasta, dar 
noi l-am creat pentru ca el să devină o or
ganizație care să asigure colaborarea paș
nică între noi și acele țări din. Balcani cu 
care înainte relațiile noastre erau foarte în
cordate. Intr-un cuvînt, pactul balcanic a 
fost creat pentru a împiedica transformarea 
Balcanilor într-un butoi de pulbere. Fi
rește, că hotărîrea cu privire la crea
rea Adunării Consultative balcanice am 
luat o pentru ca elementul militar al 
acestui pact să aibă un caracter temporar 
și pentru a sublinia necesitatea dezvoltării 
continuie a relațiilor noastre economice, cul
turale și a altpr relații. Acesta este esen
țialul. Dacă am fi Început să punem ac
centul pe latura militară a pactului balca
nic, prin aceasta ne-am fi îndepărtat de la 
po itica noastră externă principială. Noi 
declarăm că piimejdia de război a fost înlă
turată, noi declarăm că nu ne amenință un 
război din partea Uniunii Sovietice. Sînt 
profund convins de acest lucru. Atunci pen
tru ce să ne zăngănim aici ai mele? N-avem 
nevoie de asta. Piin aceasta nu numai că 
nu am fi asigurat o stabilizare a situației 
in această parte a lumii, dar am fi creat 
chiar un element de permanentă îngrijorare. 
Aceasta nu înseamnă însă că nu dor.m a- 
cest lucru pentru că am intra într-un nou 
lagăr. Noi vrem ca pactul balcanic să 
exis'.î. iar latura iui militară va cădea a- 
tunci cînd vor fi lichidate și celelalte or
ganizații militare existente, adică pactul 
atlanticului și pactul de la Varșoviă".

In încheierea cuvîntării sa'e Tito s-a re
ferit la așa-numiiul ajutor tripartit. In a- 
cest an, a declarat el, Iugoslavia trece 
printro perioadă deosebită în ce privește 
primirea ajutorului tripartit, printr-o perioadă 
în care acest ajutor încetează. „In acest an; 
a spus Tito, doar America a promis Iugosla
viei un ajutor, adică ajutorul care a fost a- 
probat de Congresul S.U.A. Noi am primit 
și mai primim încă ajutor militar din par
tea Americii. In ultimul timp însă, în acea
stă privință s-au ivit divergențe despre care 
scrie atît de mult presa americană. Ni se 
aduce acuzația că nu vrem ca controlul 
existent in trecut asupra folosirii armamen
tului ce ni se acordă, să fie continuat. Da, 
am primit armament, și am acceptat condi
țiile, potrivit cărora ele au dreptul să con
troleze modul în care întreținem acest arma
ment, dacă nu cumva îl vindem sau îl trans
mitem altcuiva etc.

Pînă în prezent am îndeplinit toate aceste 
condițji, însă ei vor să controleze totul. Noi nu 
putem admite insă ca ei să controleze unită
țile militare, care sînt înarmate nu cu arma
mentul lor, ci cu al nostru. In nici un caz 
însă noi nu vom permite acest lucru și îi pri
vește dacă ne vor mai da sau nu armament; 
dacă vor, ne pot sista livrările de armament. 
Aceasta nu depinde de noi. Putem totuși 
primi și pe viitor armament, dar numai în 
acele condiții care au existat în trecut, și 
nicidecum în condiții noi, chiar dacă aceas
ta s-ar întemeia pe vreo nouă lege a lor. Nu 
putem accepta aceste noi condiții, deoarece 
pentru noi sînt valabile legile noastre, iar 
nu ale lor.

Totodată vreau să subliniez că, indiferent 
dacă vom primi sau nu vom primi ajutorul 
(și ajutorul economic ne este necesar și am 
fi recunoscători dacă l-am primi), noi nu 
vrem ca el să ne fie acordat în condiții 
inacceptabile pentru noi. Indiferent dacă 
vom primi sau nu vom primi ajutorul eco
nomic sau militar, relațiile noastre care au 
existat în cursul ultimilor ani cu poporul a- 
merican, cu țările occidentale în general, nu 
se vor schimba. Nu le putem întoarce acum 
spatele numai din simplul motiv că nu ne 
mai_ dau ajutor, li privește. Dacă ei consi
deră că nu trebuie să ne dea armament pe 
motivul că afirmăm că nu va fi război și că 
deci nu avem nevoie de armament — să 
procedeze cum vor. In toate acestea există 
elemente de logică. Are totuși importanță 
faptul dacă o țară ca Iugoslavia, care are 
o greutate considerabilă în relațiile interna
ționale, va fi sau nu puternică. Hotărîrea 
depinde însă de ei. Subliniez că politica 
noastră față de țările occidentale nu se va 
schimba în nici un caz și că vrem să în
treținem relații bune atît cu Apusul, cît și 
cu Răsăritul. Firește că aceste relații de
pind și de unii și de alții, aorte relații pu
țind fi bune cu unii și deosebit de strînse 
cu ceilalți. Este limpede însă un singur lu
cru, că noi nu putem depăși limita a ceea , 
ce, ar putea duce țara noastră la relații duș
mănoase cu oricine ar fi”.

Doi senatori americani 
invitarea lui N. A. Bulganin 

ți N. S. Hrușciov în S. U. A.
WASHINGTON 29 (Agerpres).— Agențiile 

americane de presă anunță că senatorul 
George Aiken (republican din Vermont) și 
senatorul John Sparkman (democrat din Flo
rida), membri ai comisiei senatoriale pentru 
Afacerile Externe, au propus joi ca N. A. 
Bulganin și N. S. Hrușciov să fie invitați să 
facă o vizită în Statele Unite.

Subliniind că primul ministru britanic, 
Eden, a anunțat în Camera Comunelor că N. 
A. Bulganin și N. S. Hrușciov vor vizita An
glia în primăvara anului viitor, senatorul 
Aiken a declarat că nu vede nici un motiv 
pentru ca conducătorii sovietici să nu vizi
teze și Statele Unite.

★
OTTAWA 29 (Agerpres). — In 

unei conferințe 
Canadei, Louis 
„Am fi fericiți 
vietice să vină 
canadian".

Potrivit agenției United Press, Saint Lau. 
rent „a lăsat să se înțeleagă că prima invi
tație trebuie lăsată însă în seama Statelor 
Unite".

cadrul 
de presă, primul ministru al 

Saint Laurent, a declarat: 
ca conducătorii Uniunii So- 
aici ca oaspeți ai guvernului

—o*»—
Un concert al lui Paul Robsson 

într-un oraș american
NEW YORK 29 (Agernres). — După cum 

relatează ziarul „Daily Worker", la 25 iulie 
a .avut loc în orașul Blaine (statul Washing
ton) un concert dat de Paul Robeson, la 
care au participat peste 15.000 de persoane. 
Acest concert a fost organizat de sindicatul 
muncitorilor din industria metalurgică și 
oțelarilor.

După concert Robeson ă declarat: Sper că 
în curînd voi obține victoria 
îndelungată pentru dreptul de 
rie de țări și de a mă întîlni 
din lumea întreagă cărora o 
cultura noastră națională. In 
barierele vor fi înlăturate și 
cînt în toate 
frăție, cîntece

în lupta mea 
a vizita o se- 
cu spectatorii 
să le prezint 
curînd toate 
voi putea să 

țările cîntece despre pace și 
despre victoria omului.

Criza de guvern din Indonezia
DJAKARTA 29 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 29 iulie, în urma consultărilor între 
vicepreședintele Indoneziei, Hatta, și liderii 
diferitelor partide, s-a adoptat hotărîrea cu 
privire la formarea noului cabinet. După 
cum a dec'arat vicepreședintele, cu formarea 
noului cabinet au fost însărcinați Sukiman, 
unul din liderii partidului „Mașumi", Vilooo, 
unul din liderii partidului național din In
donezia, care a mai fost prim-ministru, pre
cum și Assaat, membru în parlament, fără 
de partid, cunoscut militant pe tărîm obștesc.

In următoarele zile, Sukiman, Vilopo 
Assaat urmează să formeze noul guvern.

Și

Rezultatele alegerilor 
din Malaya

LONDRA 29 (Agerpres). — La 27 iulie 
au avut loc în Malaya alegeri pentru Con
siliul Legislativ al Federației Malayeze (par
lamentul malayez).

După cum transmite .agenția. Reuter, la a- 
ceste alegeri majoritatea voturilor le-a ob
ținut. blocul celor trei partide politice — or
ganizația națională unită malayeză, asocia
ția chineză din Malaya și congresul indian 
din Malaya. Din 52 de mandate parlamen
tare acest bloc a obținut 51 de mandate.

Presa malayeză subliniază că victoria blo
cului acestor partide -se explică prin marea 
popularitate a programelor lor politice care 
cer să se acorde țării cît mai grabnic drep
tul la autoconducere și independență de
plină.

—o—
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DAILY HERALD (Londra) : 
Sclavie 1955

Sub titlul „La licitație" Alan _Dick publică 
în ziarul londonez „ ' " ~ “
mătoarea notă :

„Ar putea fi o glumă. Dar după 
mea aduce a tîrg de sclavi.

Iată așadar un cetățean britanic, 
Robert Chant, din Woodford Bridge 
oferă „de vînzare".

„Pentru 750 de lire — spune el — devin 
proprietatea dvs. pentru un an de zile".

El și-a făcut cunoscută oferta prin inter
mediul biroului de plasare și prin tipărirea 
unui număr de citeva mii de afișe.

Oferta sună în felul următor: „Oricine mă 
poate cumpăra. Sînt un obiect de licitație"

Apoi amănunte amintind de cele de la 
un tîrg de sclavi:

„Vîrsta 36 ani, greutatea 158 livre, înăl
țimea 69 țoii, circonferința pieptului 41 țoii, 
talia 30 țoii, cele 5 simțuri in perfectă stare, 
nici un defect".

Dl. Chant declară că a lucrat ca mecanic 
de macara, ca portar la hoteluri, ca băiat de 
prăvălie, ca îngrijitor de mașini, ca sala
hor, și ca metalurgist. '

De ce t»e oferă dl. Chant de vî-nzare la 
tîrgul de sclavi ? Simplu: o soțre, 8 copii... 
și nici o slujbă".i , , ......... ... ,............................ ,.

ație" Alan Dick pi 
.DAILY HERALD" ur-

părerea

liber, 
care se

Telegrama adresată de V. M. MOLOTOV lui LEOPOLD FIGL
Domnului LEOPOLD FIGL, ministrul Afacerilor Externe al Republicii Austriace

Vjena
In legătură cu intrarea în vigoare a Tratatului de stat cu privire la restabilirea unei 

Austrii independente și democrate, primiți domnule ministru felicitările mele și cele 
mai bune urări pentru poporul Austriei.

Ingăduiți-mi să-mi exprim convingerea fermă că drumul neutralității permanente 
ales de Austria va asigura poporului austriac binefacerile dezvoltării pașnice și va servi 
cauzei întăririi păcii și securității popoarelor europene.

V. MOLOTOV
28 iulie 1955

D. T. Șepilov
CAIRO 29 (Agerpres). — TASS trans

mite : După o vizită de opt zile în Egipt, 
D. T. Șepilov, redactor-șef al ziarului „Prav
da", a părăsit la 29 iulie orașui Cairo ple- 
cînd pe calea aerului la Moscova.

In timpul șederii în Egipt, D. T. Șepilov 
a avut întrevederi cu Gamal Nasser, pri
mul ministru al Egiptului, Mahmud Favzi, 
ministrul Afacerilor Externe, Salah Salem, 
ministrul Orientării Naționale, Anvar Sa
dat, ministru de stat și cu alți oameni de 
stat și reprezentanți ai vieții publice din 
Egipt.

înaintea plecării de la Cairo, D. T. Șepi
lov a făcut următoarea declarație repre
zentanților presei: „Părăsind pămîntul egip
tean, vreau să-mi exprim adînca satisfacție 
pentru faptul că mi-a revenit cinstea să 
fiu oaspete al guvernului egiptean în a- 
ceste memorabile zile ale sărbătoririi Zilei 
eliberării. Mulțumesc din toată inima pen-

a pârâsit Cairo
tru ospitalitatea care mi s-a acordat. Oame
nii sovietici cunosc națiunea egipteană ca 
o națiune harnică, iubitoare de libertate și 
independență. Ei dau o înaltă prețuire cul
turii egiptene milenare care trezește admi
rația întregii omeniri progresiste.

Se spune că numai piramidele sînt veșnic 
mute, însă poporul egiptean nu rămîne 
mut. El și-a manifestat marea energie în 
lupta împotriva asupritorilor imperialiști. 
El și-a dovedit hotărîrea neclintită de a-și 
apăra drepturile naționale, libertatea sa.

Sentimentele oamenilor sovietici sînt în 
întregime de partea năzuințelor patriotice 
ale poporului egiptean. Oamenii sovietici 
urează poporului egiptean noi și noi succese 
în lupta lui pentru pace, în eforturile sale 
îndreptate spre asigurarea independenței 
naționale, a suveranității de stat și progres 
sului social".

Delegația tineretului din R.P.R. a
VARȘOVIA 29 

(Agerpres). — co
respondență spe
cială : In după a- 
miaza zilei de 29 
iulie a sosit în Ca
pitala R. P. Polone 
delegația tineretu
lui romîn la cel de 
al 5-lea Festival 
Mondial al Tinere
tului și Studenților,

împreună cu delegația tineretului romîn, 
au sosit și oaspeți de onoare din țara noa
stră, invitați la Festival, precum și fruntași

in c î t e v
• Farid Hani, ambasadorul extraordinar 

și ministrul plenipotențiar al Siriei în 
U.R.S.S., a oferit o recepție cu prilejul vizi
tării Uniunii Sovietice de către delegația 
parlamentului sirian. Din partea sovietică 
la recepție au participat tovarășii L. M. Ra- 
ganovici, A. I. Mikoian, V. AL Molotov și 
alte personalități. (TASS).

o La 26 iulie 1955, un grup de marinari 
sovietici de pe petrolierul „Tuapse" reținuți 
cu forța în Taivan, care au fost puși în li
bertate au fost transportați cu. avionul de 
pe insula Taivan la Hongkong, iar la 27 
iulie au sosit la Canton. Se iau măsuri în 
vederea puner-i în libertate și a celorla'ți 
membri ai echipajului care mai sînt încă re
ținuți cu forța în insula Taivan. (TASS)

• La 29 iulie comisia pentru afacerile ex
terne a Adunării Naționale după ce a ascul
tat comunicarea președintelui comisiei Da
niel Mayer, a aprobat propunerea de a se 
trimite o delegație în R, P. Chineză. Aceas
tă delegație va fi formată din cîțiva membri 
ai comisiei pentru afacerile externe și va 
pleca in R. P. Chineză probabil la sfîrșitul 
lunii septembrie sau la începutul lunii oc
tombrie a.c, (France Pressei

0 In seara zilei de 28 iulie parlamentul en
glez a intrat în vacanță plnă la 25 oc
tombrie. (France Presse).

0 Arsenio Laxon, primarul orașului Ma
nila, capitala Filipinelor, a declarat: „De 
azi înainte militarilor americani care se gă
sesc la Manila nu li se vor acorda privilegii

S P E C T
de Estradă al R.P.R.

Cer cuvîntul ; 
(Grădina

TEATRE: Ansamblul 
(Calea Victoriei 174) 
Ansamblul de Estradă 
Boema) 20.00: Visele se împlinesc: Teatrul 
Evreiesc de Stat (grădina de vară din str. 
Mircea Vodă 5) 20.00: Bolnavul închipuit ; 
Teatrul de vară „23 August" 20.00: Program 
de cîntece și dansuri prezentat de ansam
blul sfatului popular al Capitalei; Teatrul de 
varietăți, . (grădina de vară din Bd. N. Băl- 
cescu 2) 20.00: Ochelarii miraculoși.

CINEMATOGRAFE: Patria, Filimon Sîrbu, 
București, Tineretului, Gh. Doja, 23 August: 
Salariul groazei; Magheru: Hamlet; Repu
blica, Lumina: Cei 5 din strada Barska ; 
/. C. Frimu, Înfrățirea intre popoare, Alex. 
Sahia: Dragos’te de vară; Maxim Gorki: Doi 
prieteni; Timpuri Noi: Aventurile unui arici, 
Bun venit... Eliza I, Crescătoria de pește ; 
Elena Pavel, Miorița : Dubla Lotte; Victoria: 
Conștiința; Alex. Popov, N. Bălcescu : Prie
tenul meu Fabian; 8 Martie, Popular : O să
rutare furată; Vasile Roaită: Ma-ndy; Cul
tural: Frumusețea diavolului; Unirea: Nea
mul Jurbinilor; C. Datf.d: Cei trei mușche
tari; Flacăra: Misterele din Mato Grosso; 
T. Vladimirescu: Astă seară se va termina 
totul; l Mai, Arta: Inamicul public nr. 1; 
Munca: Fiul pădurarului; Moșilor: Bou.1 din 
Kwlm; . Donca Slmo: Ivan, cel groaznic; M.

20.00:
al R.P.R.

sosit la Varșovia
ai vieții noastre culturale și artistice, mem
bri în diferitele jurii internaționale ale nu. 
meroaselor concursuri care vor avea loc cu 
prilejul Festivalului.

Pe întregul drum parcurs prin R. P. Un
gară, R. Cehoslovacă și R. P. Polonă solii 
tineretului romîn au fost întîmpinați căldu
ros de mii de tineri din aceste țări prietene. 
In Varșovia tinerii polonezi au făcut o fru
moasă primire delegaților romîni, oferindu-le 
buchete de flori și urîndu-le bun sosit la 
Festival. Delegația tineretului din R.P.R. a 
fost salutată la sosirea în Polonia de repre
zentanți ai F.M.T.D. și ai Uniunii Tineretu-i 
lui Polonez.

a r î n d u r I
speciale. Pentru orice infracțiune ei • vor 
fi judecați de tribunalele locale pe baza le
gilor din Republica Filipină. Laxon a arătat 
că a anulat privilegiile speciale pe baza 
cărora militarii americani care nu respec
tau legile fitipineze erau doar predați au
torităților americane. (United Press)

0 Potrivit datelor provenind din cercurile 
militare lisînmaniste, reprezentanți oficiali 
ai S.U.A. și Coreei de sud au căzut de 
acord să se construiască în regiunea Pusan 
primul arsenal care va produce arme de 
infanterie, muniții, precum și piese de 
schimb pentru alte tipuri de arme. (United 
Press).

0 Potrivii datelor publicate în organul 
Ministerului englez al Muncii „Ministry of 
Labour Gazette", în cursul primelor șase 
luni ale acestui an în Anglia au avut loc 
1.205 de greve la care au participat 436.000 
de muncitori, în timp ce în lunile corespun
zătoare ale anului 1954 au avut loc 1.060 de 
greve la care au participat 205.100 de mun
citori. După cum arată revista, numărul gre
velor din primul semestru al anului 1955 a 
fost cel mai mare din întregul deceniu de 
după război. (Agerpres).

0 In provincia Ontario (Canada) pădurile 
continuă să ardă cu deosebită violență. Po
trivit datelor oficiale, numărul incendiilor se 
ridică la 117, dintre care 11 nu mai pot fi 
controlate. Cel mai greu a fost lovit distric
tul păduros Sault Saint Marie, in care ard 
33 de păduri. (Agerpres).

A C O L E
Eminescu: A fost odată un împărat; 8 Mal: 
Un om teribil ; Rahova : Orașul netnfrtnt; 
Olga Bancic: Fridolin; Volga, Aurel Vlaicu: 
Aventurile d-luj Pickwick.

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)

In București pentru următoarele trei zile f 
Vreme în general călduroasă, cu cer schim
bător temporar noros după amiază. Avei se 
însoțite de descărcări electrice vor cădea 
spre sfînșitul intervalului. Vînt slab cu in
tensificări după amiază. Temperatura mal 
întîi în creștere, -apoi în scădere.

In țară pentru următoarele trei zile • 
Vreme instabilă, cu cer schimbător, temporar 
noros după amiază. Vor continua să cadă 
ploi locale sub formă de averse însoțite de 
descărcări electrice mai abundente în zona 
de munte. Vînt cu intensificări temporare. 
Temperatura maii întîi în creștere, Lar «apoi 
în scădere.

LOTO CENTRAL
La tragerea „Loto-Central" din 29 iulie 

a.c. au fost extrase din urnă următoarele 
nouă numere :

28 40 11 80 72 41 61 8 75
Premiul general pe țară este de 1.681.310 

lei.
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